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Nem megy bsksls nélkül?
A szenátus is letárgyalta a Skoda-ügyet.
A kamarában azt mondották a minisz­

terek, hogy katonai szállításokat csak a 
hadügyministzíérium intéz. A civileket 
nem lehet felelősségre vonni.

A szenátusban azt mondották a tábor­
nokok. hogy a hadsereget igaztala. 
nul gyanúsították meg. Mindennek a ci- 
vil politikusok az okai.

Hol itt az igazság?
De mondtak a szenátusban egyebet is. :
Rujinsky tábornok kijelentette, hogy 

nem szabad a külföldről muníciót ren­
delni. Mert ahol rendelés, ott közvetítő 
és ahol közvetítő, ott baksis... Csak a 
belföldi lőszergyártás segíthet.

Egy másik felszólaló szerint viszont a 
belföldi gyárak csak rossz anyagot szál­
lítanának a hadseregnek. Meg aztán: ahol 
belföldi gyár, ott védvám, ahol védvám, 
ott indokolatlan, milliárdos nyereségek — 
és a baksis sincs kizárva.

Hc-1 itt a kiút?

Thomas Mann
is indexre került Németországban.

A Nobel-dijas, világhírű német Író mü­
veit kidobálják az iskolai könyvtárakból, 
nehogy a náci-csemeték tökfejeil vala­
hogyan megzavarja.

A szégyenbélyeget Thomas Mann hom­
lokára akarják rásüíni a náci-huligánok, 
de ez a szégyenbélyeg nem az ő homlo­
kán, hanem a mai Németország urainak 
homlokán ég.

Ég lángolón, kiáltóní, emberöltők távla­
tába elhatólóan, figyelmeztetve és a 
riad A erejével, hogy erre a becstelen 
bűnre nincs bocsánat, erre a szégyenre 
nincs fátyol és kiegyenlítő megértés.

Más forradalmakat is ismerünk a világ 
történelemből, sőt napjainkban is lát­
tunk elviharzara egynéhányat.

Láttunk kiváló Írókat a börtönökben, 
nagy szellemi vezéreket száműzetésben, 
de ezek aktiv részt vettek annak idején 
a politikai mozgalmakban és a megtorlás 
személyük, nem pedig müveik ellen irá­
nyult.

Láttuk az olasz fasiszta-forradalmat 
is, mely szintén üldözött politikai irány­
zatokat, szellemi vezéreket és egyes 
szellemi termékeket, de az iro tabu ma. 
fadt számára, különösképpen a nagy iró.

Mussolini herceggé tette D‘Annunziót, 
elismerte Marinettit és éles szatírája 
ellenére élők élőén tolerálja Pitigrilli 
„destruktiv“ irányzatát

A restaurált császári Franciaország 
bírósága pert indított Flaubert „Madame 
Bovary“-ja ellen, de a per felmentéssel 
végződött

Thomas Mann a legmüvészibb regénye­
ket irta a legutolsó évtizedekben Német­
országban, világhírt szerzett nemzetének, 
de soha aktiv politikával nem foglal­
kozott.

Legfeljebb, mint igazi művész és kut 
turembed, irtózottal nézte a hitlerista 
söpredék előretörését.

Ezért kéll most „bűnhődnie.“
Holott ez a „bünhődés“ sokkal nagyobb 

dicsőséget jelent számára, mintsem kép­
zelné.

Mert ma azok, akikre a hitlerista zsol­
dosok szégyenbélyeget, kiközösitési stig­
mát ütnek: a civilizált világ közvéle­
ménye előtt emeltebb fejjel járhatnak, 
mint valaha.

Ma a német kultúrát azok és csakis 
azok reprezentálják, akiket a hitlerista 
Németország kiközösít magából.

Akiket befogad: azok egy egész kultur. 
világ közvéleménye előtt mindörökre 
komprom itt áfák magukat, azokrlól ti vál­
ván valóvá lett, hogy a toll kalandorai, 
tehetségtelenjei és becstelenjei.

Thomas Mann dicsősége a náci-kiközö- 
sitéssel nemhogy elhalványult volna, ha. 
nem uj fényt, uj ragyogást kapott.

Könyveit talán sokkal többen fogják 
olvasni, mint eddig olvasták s a német 
börtön falai között maradt német kultur- 
emberek úgy fogják dédelgetni, mint az 
üldözött keresztények egykor a bibliát.

\ japánok a itaíe raliéi dtlrc 
l$ iolgfaüák d&pmuiásükai
London, április 4. A japánok folytatják, bizonyságot nem fognak szerezni afelől, 

előnyomulásukat a Nagy Faltól délre is. . hogy a Jehollal közvetlenül határos te- 
Azt hangoztatják, hogy a most megszól- } röleteket nem fogják többé a kinaiafc 

í lát-' alá kerülő területet mindaddig nem { japánellenes tevékenység középpontjává 
i fogják kiüríteni, amig kézzel fogható \ tenni.

A bolgár kormány erélyes 
lépésekre határolta el magái i 

szélsőbal- és szélsölobboldaH
pártok ellen

Szófia, április 4. A bolgár kormány 
erélyes lépésekre határozta el magát úgy 
a szélső bal, mint a szélső jobboldal ellen. 
A hét folyamán indítványt terjesztenek 
a képviselőház elé, amely azt javasolja, 
hogy a kommunista képviselőiket fosszák 
meg mandátumaiktól. Javasolják továb­

bá, hogy a tisztviselők is elbocsáthatók 
legyenek, ha reájuk bizonyul, szélsőséges 
meggyőződésüknek gyakorlatba történő 
átvitele. A jobboldal, melynek nehány 
terrorista hivét a hatóságok letartóztat­
ták, szintén megrendszabolyás alá fog 
kerülni rövidesen.

Angol retorzió a szovjettel 
szemben: betiltják az orosz

áruimportot
Április 9-én kezdik meg a letartóztatott angol mérnökök bün- 

perében a főtárgyalást Moszkvában
London, április 4. Az ongol kormány 

az alsóház elé terjesztette az oroszországi 
áruimport tilalmára vonatkozó javasla­
tot.

Ezzel kapcsolatban hirék kerültek for­
galomba arról, hogy Anglia a szovjettel 
való konfliktusa következtében nem vár­
ja be április /közepét, a kereskedelmi szer 
ződés lejáratának napját s már azt meg­

előzően az oroszországi áruimport teljes 
betiltására készül, amely még e hét fo­
lyamán következnék be. Ezt a híreszte­
lést beavatott helyen a valószínűtlensé­
gek birodalmába sorozzák be.

Egyidejű jelentés szerint Moszkvában 
április 9-én fogják megtartani a letar­
tóztatott angol mérnökök perében a fő­
tárgyalást.

Mert a széliemet, az igazi szellemet 
üldözni lehet ugyan, de ez az üldözés 
csalt fokozza annak elragadó és meg­
győző erejét.

A barbár üldöző fizikailag lehet erős, 
de az üldözött szellem egyenesen hatal­
mas és legyőzhetetlen.

Gazdasági fegyverek
halalma

A Szovjetoroszországban letartóztatott 
angol mérnökök ügyében a londoni kor­
mány retorziós lépésekre határozta e1 
magát. Macdonald az alsóháztól felha­
talmazást kért arra, hogy szabályozhas­
son egyes kereskedelmi szerződéseket. 
Tudjuk, hogy ez mit jelent Az angolok 
meg akarják torolni azt az igazságtalan­
ságot amit a szovjethatalmak követtek 
el, vagy készülnek elkövetni angol alatt 
valók ellen. Anglia nem akar kereske­
delmileg sem összeköttetésben lenni olyan 
országgal, amely mereven elzárkózik 
olyan vizsgálat e*ől, amely teljes fényt 
deríthetne az angol mérnökök bűnére. 
Anglia tehát hadat üzen, bojkotháborut 
az Oroszországból Angliába irányuló 
áruk ellen. Nem engedi be az országba 
az orosz portékát mindaddig, amig nem 
tisztázódik az ügy. Amig az angol alatt­
valók nem kapnak eiégtételt.

A hadviselésnek modern, uj módszere 
ez. Ma a közlekedésügyi eszközök fejlett 
sége korában, ma amikor gazdaságilag 
egymásra vagyunk utalva, a retorziónak

nemcsak fegyveres eszközei állanak a 
kormányok rendelkezésére. Az egyik or­
szág nyomást tud gyakorolni a másikra, 
úgyis, hogy nj atmoszférát teremt olyant 
amelyik az érdekelt kormányt kínosan, 
sőt válságosán érintheti.

Anglia kimondotta az orosz árura a 
bojkottot és erre már jött is válasz. Az, 
hogy Moszkvában az angol mérnökök el­
leni ügyek tárgyalását április 9-re tűzték 
ki. És már csökkentették a vádat is. A 
mérnökök elleni vád nem szabotázsról és 
az orosz termelési lehetőségek megkáro­
sításáról szó1, hanem csak arról, hogy 
az angol mérnökök orosz termelési titko­
kat árultak el a külföldnek. Ez már sok­
kal enyhébb vád az előbbinél: ezért leg­
feljebb három évi börtön jár. De bizo­
nyos, hogy ennyit sem fognak kimérni 
rájuk. Mert Anglia odaátiott polgártár­
sai mellé és a gazdasági bojkottal meg­
védi alattvalóit

A zsidóellenes bojkott sok rokonvonást 
mutat fel az angolok eljárásával. A kü­
lönbség az, hogy mi zsidók nem éjünk 
zárt területen, a magunk államiságában. 
Azonban a zsidóbojkott körüli konftiktus- 
ban ugyanolyan érzelmi erők vibrálnak: 
igazságtalanság történt! Az igazságtalan­
ságot pedig ki kell küszöböli, ezúttal a 
gazdasági retorzió eszközeivel. Az egyi­
ket egy világbirodalom csinálja egy má­
sik birodalom ellen, a másikat csinálják 
az emberi lelkiismeretükben megbántot­
tak a terroristák étién. Formában más, 
de lényegben azonos erők dolgoznak mind 
két bojkottban.

VILÁG TÜKRE

Megindult a bomlás...
Berlináprilis elején.

Ami előrelátható volt, az programsze­
rűen be is fog következni. Braun, 
schweig ban már mutatkozik a maga 
teljes őszinteségében az a szakadás, 
amelynek be kell következnie a kor­
mányblokkban. Pfalzban és a biroda. 
lom többi részeiben is néhány héttel a 
„dicsőséges“ választások után már nem 
leng egymás mellett a kampóskereszt 
és a feketeiehér-piros zászló. És ahol 
egymás mellett állanak, ott sem egyéb 
ez, mint egy rivalizálás szimbóluma.

Már az elején látható volt. Először, 
amikor egyesültek ezt a nevet adták 
a kormánynak: „A nemzeti koncentrá­
ció kabinetje.“ Aztán belátták, hogy ez 
a cím a kormány összetétele miatt nem 
talál. Vakmerőbb címet adtak, amiben 
valami van a széditésből is és elnevez, 
ték a „nemzeti forradalom kormányá­
nak.“ Akiknek tisztánlátását nem za. 
várták meg az események, jól láthat­
ták, hogy a nemzeti eszme nem lehet 
az a kapocs, amely az ilyen elemeket 
össze tudná tartani. Annyira más men. 
talitásuak, annyira más szociális ere­
detűek. annyira más politikai célkitiizé. 
síi emberek nem alkothatnak egy kor. 
mányi. Hitler és Húgénberg, Neurath 
és Schevrerin Kozigk nem dolgozhat, 
nak együtt huzamosabb ideig. A kabi­
netből egyelőre csak Gereke vált ki, de 
már érezhető a bomlás szaga. A fron, 
ton ugyan a nemzeti szociálista minisz­
terid: állanak, számszerűit azonban töb 
ben vannak a. polgári pártokkal, csak 
hogy ezeket, a második és harmadik vo­
nalba. szorította vissza a kampóiskeresz- 
tes lendület.

Ezek a német nemzeti és fekete-fehér-* 
piros miniszterek kénytelenek ölhetett 
kezekkel nézni, hogy a nemzeti szociá­
lista roham mennyire elsepri azokat, 
akik nem tartoznak a kampóskereszte- 
sek táborába. Elsepri őket a legbefo. 
lyásosabb pozícióktól és helyükbe egé­
szen silány hivatalnoki kvalitásokkal 
rendelkező embereket állít. Ölbetett ke­
zekkel kell nézniök a zsidók elleni boj­
kottmozgalmat, amit más kormány, 
még a legreakciósabb sem tűrhet cl. 
Mert jól tudják, hogy ez Németország 
romlásához vezet. De nem szólhatnak, 
mert ők is megkötöttjei. Hitler véres 
terrorjának. Ölbetett kezekkel kell néz­
niök, hogy hatalmuk napróhnapra ki- 
siklik lábuk alól és szervezeteiket ösz. 
szeroppantja az az őrület, ami még 
mindig nem tomolta ki magát.

Nekik is megvannak a maguk fegy. 
veres alalakulataik. A nemzeti szociá- 
1 isták mögött állanak az SA és SS csa. 
patok. A német nemzetiek fegyveres 
alakulata viszont a Stahlhelm. Alig­
hogy a. köztársasági Eiserne Frontot, 
amelynek fekete.piros-arany volt a lo 
bogója, _ feloszlatták, azonnal megdagad.
tak a jobboldali pártok hadseregei.

♦

A német ember szereti az uniformist 
és nagyon hajlamos a fegyelmezettség, 
re. A baloldali tömegember is — mi­
helyt nem volt módja rá, hogy ezeket a 
hajlamosságokat saját pártján belül ki. 
élje.—, szinte habozás nélkül sietett a 
másik táborba. Nem törődve a szociá­
lista elvekkel, csak azért, hogy katonás, 
dit játszhasson, beállott a jobboldali 
fegyveres alakulatok kereteibe. A kom­
munisták nem sokat törődtek a jobbok 
dalisággal, az ő életelemük a radikáliz. 
mus és megbizható hírek vannak arról, 
hogy egyes városokban tömegesen men. 
tek át a nemzeti szocialisták táborába. 
A kampóskeresztesek már szelekciót ve. 
zetnek be a kommunisták ellen.

A helyzet tehát az. hogy sok kommu. 
nista és számos fiatalabb szociáldemok­
rata a Sturm a btei lu ngokba iratkozott, 
mig az öregebb szociáldemokraták és a 
szakszervezeti emberek a német nemze 
tick Stahlhelmiébe. amely alapjába:! 
véve régebbi frontharcosokból, szoli­
dabb polgári elem kéből és parasztok

lapkiadó Bt 
[rad a BaroP 
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gyermekeiből rekrutálódik. Sokan tér. 
mészetszerüen bizonyos materiális 
előnyt is keresnek. De ettől eltekintve 
az SA és a Stahlhelm óráróLórára gya. 
rapodott. Ha néhány héttel azelőtt ar. 
ról beszéltek, hogy Hitler hadserege 
négyszázezer főből áll, akkor bizonyos 
hogy most már 50 százalékkal nagyobb 
és a Stahlhelm, amelynek tagszáma két 
évvel ezelőtt minimálisra csökkent, 
most megint fellendült.

■ir

A Stahlkelmnek szemére vetik, hogy 
sokkal inkább, mint a kampóskerészté, 
sek, minden kiválasztás nélkül veszi fel 
tagjai közé a szociálista dezertőröket.

A német nemzetiek nem is tagadják 
ezt. Azzal érvelnek, hogy ők embersége, 
sebb bánásmódban részesítik „katonái, 
kát“, mint a k am p ósk ereszt esek, igy 
tehát ezen a réven is propagandát csL 
nálnak pártjuknak. Amely bizonyára 
rövidesen óriási méreteket fog ölteni, 
hogy esetleg felvehesse a harcot azok. 
kai, akikkel most még egy kormány, 
ban vannak. A kampóskeresztesek még 
mindig verik a mellüket és rámutatnak 
arra a 44 százalékra, amit a választá­
sokon nyertek a német nemzetiek 8 
százalékával szemben.

A német nemzetiek viszont azzal ar­
gumentálnak, hogy az elmúlt néhány 
hét eseményei világosan mutatták meg 
a német népnek, hogy a jövő választá. 
son ki mellé álljanak.. Álljanak-e azok 
hoz. akik az erőszak, a kegyetlenség és 
szociális hazugságok kurzusát honosi. 
tották meg, vagy pedig álljánake azok 
mögé, akik a törvényesség, a rend és a 
szociális egyensúlyt hirdetik. Jönne 
csak még egy választás és kiderülne, 
hogy a német nép már is mennyire ki. 
józanodéit Hitlerből és abból a forra­
dalomból, amelynek csak a jelszavai 
nemzetiek, de célkitűzése társadaloméi, 
lenes, ennélfogva nemzetellenes is.

Azt mondják Hitlernek a kormány­
ban levő ellenfelei, hogy abban az eset. 
ben, ha ma választást rendelnének el 
Németországban, az arány feltétlenül 
megváltozna. Lehet — mondják ők —. 
hogy a kampóskeresztre még mindig 44 
százaléka szavazna a lakosságnak, de 
az 56 százalék feltétlenül jórészben a 
í ekete.fehér-piros pártszinre esne.

Egyelőre nem is érdeke Hugenbergék 
nek a szakadás. Egyelőre azok a minisz. 
terek, akik sem politikailag, sem társa, 
dalmilag nem barátkoznak Hitlerékkel, 
várakozó álláspontot foglalnak el. Be. 
várják, amíg a háborgás elül, bevárják 
a józanság uralmát és akkor amugyis 
az események logikája azt fogja párán, 
csolni nekik, váljanak ki a kormányból. 
A német nép akkor meg fogja mutatni, 
mennyire restelli magát Hitler miatt.

p. h-

Jön! SELECT Mozgóban Jön!
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A Nyilas-ügy egyik mellék- 
hajtása a kolozsvári törvény­

szék előtt
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Jutányos, de extra jóminőségü
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Színkör Mozgó
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2000
Maureen 0‘SuHivan, El Brendei

Csütörtöktől 3, 5, 7 és 9-kor:
Egy lány, akit nem lehet feledni. 

(Jó.jo kisasszony)
Operett világsláger! A "főszerepben: 

Daily Haas és Willi Forst.

Cluj-Kolozsvár, április 4. (Az Uj Ke 
let tudósítójától.) Érdekes bünperben 
mondott ítéletet a törvényszék negyedik 
szekciója. Az, elmúlt év májusában defek­
tive k jelenitek meg Marton József aszta­
los lakásán. Popa Traian detektív ház­
kutatást akart, tartani, azonban Marton 
József feleségével: együtt- ellenit állt, a
hatóság embereinek s követelte, hogy 
mutassanak feli ügyészségi' engedélyt, a 
házkutatás megtartására. Popa. Traian 
erre elküldte az egyik rendőrt, hogy 
hozza: ed: az ügyészségi engedélyt. Amíg 
a rendőr az ügyészségre ment, addig 
Popa Traian. maradit a lakásban, feltar 
tóztatva mindenkit, aki a l'akást elhagyni 

" akarta. Várás, közben zajra lett figyebnes 
a detektív ® úgy tűnt neki, mintha valaki 
motoszkálna a belső szobában. Amikor 
erre Maritonéktól felvilágosítást. kért, 
Mártonná kitérő feleletet adott. így telt 
el vágj" 15 perc, amikor a másik szoba 

■ ajtajában megjelent Nyilas György, 
h úszón kétéves1 kolozsvári asztalossegéd,

. aki azt hitibe, hogy a detektívek őt kere* 
a si s ezért bujt éli & másik szobában.
- Amikor a detektív tudottá vele, hogy sen- 

ki-sem hagyhatja el a lakást, revolvert 
rántott és a detektivre lőtt. A lövés nem 

, talált, de Nyilasnak sikerült elmenekül-

Utoljára

CjiujkKoIozsvái{, áprilisi 4; A német­
országi zsidóság sorsa egyre erősebben 
foglalkoztatja a világ zsidóságát. Az 
összes zsidólakta országokban megindít 
tóit bojkoüt-akclókkal1 párhuzamosan kc- 

, moly 'lépések történnek a németországi 
‘ zsidó menekülitek fejjsegitése érdekében. 

Különösen! Palesztinában, Amerikában és 
Francia országban foglalkoznak igen in­
tenziven a németországi, zsidók kivándor­
lási kérdésével.

A napokban, tiltakozó nagygyűlés volt 
Teü.Avivban a németországi zsidóül,dözé- 
sek ellen. A gyűlésen felszólalt Dizeri­
gói'f főpolgármester és Uziel, a város 
főrabbija is. Mindketten hangsúlyozták, 
hogy

a palesztinai jisuv tárt karokkal 
fogadja országában a németországi 

zsidó menekülteket.
Az erre vonatkozó határozatot átnyújtot­
ták a palesztinai. kormánynak.

A palesztinai jisuv a német- 
országi zsidókért

A prágai „Selbstwehr“ legutóbbi szá­
mában paesztinai jelentés1 alapján közűi, 
hogy a zsidó jisuv minden erőfeszítést 
meg^ akar tenni abban az irányban, hogy 
minél nagyobb számú német zsidó be­
vándorlását tegyék lehetővé Palesztinába 
és ott exisztenciát teremtsenek számuk­
ra. A pafesztinai zsidóság vezetői már Is 
megtették a szükséges lépéseket az akció 
érdekében és remeik, hogy az eredményes 
;s esz. A Jewish Agency exekutiv éje1 nagy 
mennyiségű certifikátot kért a kormány, 
tói és tekintettel arra, hogy jelenleg 
munkáshiány uralkodik az. országban és1 
a közeljövőben újabb nagy vállalkozá­
sokra tehet. számítani, biztosra veszik, 
hogy a Jewish Agency igényét: kedvezően 
fogja elintézni a kormány.

Az uj certifikátok nagy részit ez al­
kalommal Németország fogja kapni, 

de ettől eltekintve is. lépések történtek a 
németországi zsidók bevándorlásának és 
palesztinai letelepítésének elősegítésére.

A zsidó kívándorQási szervezet, 
tek nyilatkozata

Párizs, április 4. A H i as<-Jc p -Em ig dlirect 
i (Hjcem) az egyesült zsidó kivándorlási 

szervezetek vezetősége kommünikét tett 
közzé, amelyben ama reményének ad ki­
fejezést, hogy a német kormány el fogja 
ejteni kivételes politikáját, a német zs
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ja a maga helyét, politikai és állam 
polgári jogainak biztosítását.

Úgy vélem — mondotta —, hogy mint 
Németország barátainak sikerülni ion 
megértést ébresztenünk a német kor. 

j Hiányban abban az irányban, hogy a 
mai körülmények között egy szabadság 
szerető kulturáltam nem sülyedliet. hir. 
télén vissza középkori metódusok közaé,

nie és a bánffyhunyaid'i erdőkben szerve­
zett rablóbandát. Később letartóztatták és 
most vizsgálati fogságban ül.

A törvényszék mai tárgyalásán kihalt 
gatták Popa Traian detektívet, aki e’- 
mondotta, hogy ő két detékítivtársávat 
együtt Marton Istvánt kereste, aki etilen 
a kolozsvári, sziguranca elfogatási1 paran­
csot adóit ki, mert részt vett a mullt évi 

"május elsejei kommunista tüntetésen. Ami 
kor Marton- tudtára adta, hogy fia nem 
tartózkodik otthon, házkutatást akart 
rendezni, amit Marton József megakadá­
lyozott. Marton ügyészségi engedély fel­
mutatását kérte s. ezért elküldte a kísére­
tében levő detektívet. Amíg ő a detektív, 
re várt, -tármadta őt meg Nyitás György. 
Ugyancsak kihallgatta a törvényszék, a 
rablás miatt 'letartóztatásban levő Nyi­
las Györgyöt, aki1 beismerő vallomást 
tett.

Ezután az ügyész, tartotta meg vád. 
-beszédét, melyben kérte Mártonok el­
it élését, majd a köz védő beszéde után, a 
törvényszék kihirdette az: ítéletet, amely­
ben rejtegetés és hatóisági személysértés 
vétségében bűnösnek mondja. Marton Jó­
zsefet és feleségét és 1—1 hónapi fog­
házra ítéli őket. Az ítélet- éllen Marton 
József fellebbezett a táblához.

Palesztina tárt karokkal fogadja 
Németország elűzött zsidóit

A zsltiá eraigráclős szervezetek akciója a németországi menekültek
letelepítése érdekében

dókkal szemben és meg fogja tenni a 
szükséges1 intézkedéseket, hogy a zsidó 
lakosság visszakapja a normális élet­
lehető égét politikai, gazdasági és vallási 
tekintetben. Remélhető, hogy ebben az 
esetben szükségtelén, lesz, a zsidók kivár, 
d óriása Németországból. Ettől eltekintve 
azonban a Hjcem szükségeknek látja 
megtenni minden intézkedést, hogy biz­
tosítsa a Németországból! kiűzött zsidók 
felvételét az, összes' többi országokba. Az 
európai országokban, különösen Francia- 
országban, de a: tengerentúli államokban 
is megtették már a szükséges lépéseket, 
hogy kedvező fogadtatásban, részesítsék, 
a németországi zsidó menekülteket, A 
Hjcem állandó kontakusban van az-összes 
országokban működő bizottságaival és 
mindenütt megtették az, első lépéseket a 
központi utasítások végrehajtására.

Az amerikai zsidó vezérek
tárgyalásai

Newyork, április 4. Dr. Stephen Wise 
newyorki főrabbi, az Amerikai Zsidó 
Kongresszus tiszteletbeli elnöke és 
Bernhard Deutsch, a kongresszus elnö­
ke tárgyalásokat folytattak a napokban 
az amerikai: szenátus külügyi bizottsá­
gának elnökével, Pittmann szenátorral. 
A tárgyalásokon résztvett Borah szená. 
tor, a külügyi bizottság volt elnöke is. 
A németországi zsidók helyzete képezte 
a beszélgetés tárgyát. Bernhardt 
Deutsch a külügyminisztériummal is 

beható tárgyalásokat folytatott, mig 
Stephen Wise a bevándorlási bizottság­
ban tartott nagy beszédet. Dickstem 
képviselő, a bevándorlási bizottság el. 
nőké javaslatot terjesztett be, hogy en. 
gedélyezzék mindazon németországi zsi. 
dó menekültek bevándorlását, akiknek 
hozzátartozóik vannak Amerikában. 
Ezzel szemben Stephen Wise ellentétes 
álláspontot képviselt. Kifejtette, hogy 
osztja ugyan Dickstein azon kívánsá­
gát, hogy biztosítsák a németországi 
zsidó menekültek befogadását, a német, 
országi zsidókérdést azonban Németor­
szágban kell megoldani, a német kor. 
mány és a német nép utján. Bármilyen 
vendégszerető is Amerika, Anglia Fran 
ciaország és Svájc,

Németország 600.000 zsidója a né.
met nap alatt kell, hogy megtalál

Ä sasfiók
Edmond Rostand színmüvének reprize 

a kolozsvári Magyar Színházban.

Rostand irodalmi kvalitásairól, légin, 
kább pádig a Sasfiók irodalmi értéké­
ről és aktualitásáról fölöttébb időszerűt 
len volna vitatkozni. A napóleoni le­
gendakor fénye ma már elhalványult, 
de történelmi háttere, Európa kialakít, 
lását évszázadokra meghatározó ese. 
menyei még ma is izgatóak és lebilin. 
c-selőek.

Különösen napjainkban, amikor a 
kalandortermészetii és tehetséges kora. 
kai hadnagy, a későbbi „republikánus 
császár“ koncepciójának annyi nevetsé­
ges kontárja akadt,

A Sasfiók csillogó retorikája, fran­
ciás páthosza, nyelvezetének még ma­
gyar fordításban is könnyed és színes 
szárnyalása azonban, úgy látszik, ma 
sem vesztette el varázsát. Legalább is 
erre vall az a letagadhatatlan tény. 
hogy a máskor üresen kongó Magyar 
Színház nézőterét tegnap este zsúfoló, 
sig töltötte meg a közönség. Valószínű 
ugyan, hogy ez a fölöttébb nagy érdek­
lődés nem annyira a mii vitatható iro. 
dalmi kvalitásainak, mint inkább a szí­
nészek és a rendezés pompás teljesitmé. 
nyeinek szólott, amelyek ezúttal a leg­
messzebb menő várakozásokat is ki. 
elégítették.

Tegnap este hebizonyosodott, hogy a 
Magyar Színház kitűnő színész-anyag, 
gal rendelkezik, mely egy megfelelő és 
koncepciózus irányítás, megfelelő szín 
darabok mellett és főleg egy megfelelő 
rendező kezében európai viszonylatban 
is kvalitásos művészi munkát teljesít­
hetne.

A Sasfiók címszerepét Tasnády And. 
rás játszotta, akinek már exteriőrje is 
alkalmas arra, hogy ezt a dekadens, 
nyaktörő és tragikusan letörő történel­
mi figurát a valóság illúziójával ruház­
za fel. Eltekintve egyes mimikái hiá­
nyosságtól, alakítása mindvégig kor. 
szerű, találó és hatásos volt,

Flambeaut Fekete Mihály alakította 
őserejii realizmussal, nemes humorral és 
olyan közvetlenséggel, amely egyedül en­
nek a nagy és kellően nem is méltányolt 
színésznek tulajdonsága, Forgács Sándor 
Metternichje elragadóan igaz, fölényes 
és egyben mélyen emberi volt. Egy kul­
turált és fölényes intelligenciájú színész 
elmélyültségére vallott, Tóth Elek Ferenc 
császárja feledhetetlen élményt jelentett 
számunkra. Mennyi mélység és emberi 
nagyság sugárzott tegnap este is ebből a 
nagyszerű, páratlan színészből. Mária 

I Lujza szerepét Poór Lili játszotta, a tőle 
: megszokott finomsággal és asszony! áí- 

erzéssel. Marmont tábornok szerepében 
Földényi exeellált, pompás megjelenésé­
vel és férfias erejével. Egy fiatal színész: 
Kovács György orgánumának behízelgő 
melegségével, művészien tagolt beszédé­
vel keltett megérdemelt feltűnést. Tehet­
séges színjátszó, aki. ha megtalálja a fej 
lődés útját, még szép sikereket érhet el. 
Először láttuk a kolozsvári színpadon 
Koós Zsófit, aki Bonaparte hercegnő sze­
repében máris elfogadhatót nyújtott. 
Hangsúlyozása és beszédmodora azonban 
még sok korrigálásra szorul.

! Az előadás nagy sikeréhez a kisebb sze 
repek kreál ói is sokban hozzájárultak. 
Tompa Béla, Tompa László. Ihász Aladár 
Vass Piri, Bárdi Teréz, Kerekes Ilona, 
Réthely Ödön és a „névtelen“ szereplők is 
a legteljesebb és megkülönböztetett elis­
merést érdemelték ki.

A közönség Tasnády Andrást, Fekete 
Mihályt, Tóth Eleket, Forgács Sándort 
nyiltszini tapsokkal, sőt vastapsokkal ün­
nepelte.

A rendezés zavartalansága, a rendelke­
zésre álló szegényes eszközök ellenére is 
stílusos hatása Kádár Imre ambícióját, 
rátermettségét és odaadását dicséri.

(s. 1.)
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Hogy látja a politikai helyzetet egy „Maniu- 
ista“, egy „Vaida-páríi“ és az ellenzék

Körséta a t. Ház folyosóján. A Skoda-flgy a folyosón. Lszar Illés kitart Zeletzky mellett.
Weissmann és az Öreg Cuza

BucurestiBuIcarast, április 4. A kama 
ra folyosólyán napok óta izzó hangulat 
uralkodik. A Skoda.affér által kompli. 
kálódott helyzetet a következőképen Íté­
lik meg:

Egy optimista ellenzéki: A kormány 
már felvette az utolsó kenetet. 4—5 
nap és az ország megszabadul egy bor­
zalmas lidércnyomástól... Maniu is 
azért jött le Badacsonyból, hogy elren­
delje a visszavonulást...

Egy kevésbé optimista- ellenzéki: A 
kormány megkezdte visszavonulásának 
előkészítését. Mi más keresnivalója vol­
na Mamiinak Bukarestben, mint meg. 
fújni a takarodok.. A Skoda-botrány 
végleg betette nekik az ajtót. A költ­
ségvetést megszavazták, most megsza. 
vazzák a konverziót és ezzel befejezték 
csufos pályafutásukat...

„Egy Maniu.istaEz a Skoda-ügy 
nagyon kellemetlen a pártnak. A kor­
mány eíég ügyetlenüli járt el . . . A párt- 
nem azonosítja magát efél ékkel. Ha var.- 
uak bűnözők, ám lakóijának. Ha nemzeti- 
paraszfpártiak vannak közöttük, lakóijá­
nak azok is-, ha generálisok is- vannak, 
ok is ... Meg keli kezdeni sürgősen a 
purifikációt. Likvidáld kell a ka mari fiát. 
Amza tábornokot bíróság elé kell hívni. 
Lám a végén kiderült, hogy a kamariílá- 
val szemben igaza volt Maniunak. Ben- 
nünket akartak lehetetlenné tenni, csak­
hogy a puska visszafelé sült el. Az ügy­
ben világosságnak keli derülnie és ha 
tisztán állunk a közvélemény előtt, ak­
kor átadjuk a kormányt és ellenzékbe 
vonulunk.

Egy „Vajda-ista“: A Skoda-ügyben ki­
derült, hogy éppen azok a bűnösök, akik 
a kampányt elindították. Zelétzkyrőll ki 
fog derülni, hogy adókihágáson kívül1 
semmit sem követett el. A kémkedés gya­
núja már régen szerte foszlott. Lupu 
belebetegedett a vereségbe. A Skoda-ügy 
ei kormány effektiv győzelmével végző­
dött és megerősítette pozíciónkat. Az. 
utóbbi évek legnehezebb költs-égvelését 
megszavaztuk, megszavazzuk a konver­
ziót is. A párt és a kormány szíklaszilár- 
dan áll a helyén s a népszerűsége napról- 
napra erősbödik.

*

Két lupista beszélget a bü ff ében :
— Tudod, hogy Skoda görögül azt 

jelenti, disznóság?
— Éem beszélem a görögöt, de azzal 

tisztában voltam, hogy Skoda ma bár­
mily nyelven csak az|t jelentheti: diszne- 
ß ág.

*
Izgatott beszélgetés egy kormánypárti 

és egy iberális között a, folyosón:
— Az egész Skoda-ügy egy adókihá­

gássá zsugorodik össze s. az ellenzéki 
front összeomlik, — mondja a kormány- 
párti.

A liberális gúnyosan, válaszolja: Vár­
jon csak: végén csattan1 az ostor... 
Nem 'tudom, hogy bünösök-e ebben a 
piszkos ügyben, az azonban bizonyos, 
hogy a kormány elveszítette a fejét és 
egymásra halmozta, a baklövéseket.

A kormánypárti nem hagyja magát 
meggyőzni és élésen vág vissza:

— Nézze kérem, egyetlen dolgot isme­
rek el, ha Bratianu JoneT lett volna a 
miniszterelhök és nemi Vaida> Sándor, 
akkor Zéletzkyt nem 10 nap múlva és 
nem a katonai hatóságok tartóztatták vól 
na le, mint ahogy a dolgok lejátszódtak, 
hanem azonnal börtönbe került volna- 
B-3 nern azért, hogy büntetésbe részosü1- 
jön, hanem azért, hogy a dolgot minél 
előbb el! lehessen fojtani. Zeletzkyt mind­
járt megnyugtatták volna afelől, hogy 
letartóztatása csak forma kedvéért tör­
tért, -nem kell tehát megijednie... és 
néhány napon bélül valóban szabadlábra 
kerülik volna. A vizsgálatot katonai ügyek 
ről lévén szó, a legnagyobb titokban foly­
tatták volna le ... és hazafias okokból a 
dolog levéltárba kerüli 

— És igy?
— így az történt, hogy az ügyet az el­

lenzék a nyilvánosság elé hozta, abban 
a reményben, hogy megbuktatja a kor­
mányt. Eredmény? — Hogy az ellenzék 
húzta a rövidebbet.

— Nézze, ne előlegezzen. Ez az ügy 
még nem zárult le. Legfeljebb azt is­
merhetem el, hogy önökön kívül, az el­
lenzék is elkövetett nehány baklövést

A rendkívül szimpatikus főkvesztornak 
Lázár Illésnek egyik gyöngéje, hogy a

kisebbségi újságírók társaságában töltse 
el a büffében a nyugodtabb perceket. 
Különben szakadatlanul le és felrohan a 
folyosókon, szavazni küldi a képviselőket, 
az üléstermet megtölti hatalmas bariton­
ja, az elnök és a. kormány tagjai között ő 
tartja fönn az állandó kontaktust: ha vi­
har van, zugó, lármázó ellenzék elé áll­
va, csendesitően emeli föl karjait, vagy 
rákiált a többségre, toleriánciát kérve az 
ellenzékkel szemben, majd fölsiet az ur­
nákhoz a szavazást ellenőrizni, rohan a 
bizottsági ülésre a napirend beosztása 
érdekében, vagy a telefonfülkébe, figyel­
meztetni a miniszterelnököt, hogy meg- 
kivántátik jelenléte, vagy a szenátusba 
telefonál, hogy siettesse valamelyik tör­
vény megszavazását... És nyugodtabb 
perceiben mint említettük a büffében a 
kisebbségi újságírókkal szeret eltársalég­
ni.

Emlékezetes, hogy a Skoda-botrány 
kitörése alkalmával Lupu dr. azt a Ki­
jelentést tette, hogy a Skoda-cégnél tör­
tént házkutatás éjszakáján Zeletzky Bru­
no Lázár Illés ‘képviselővel volt együtt a 
Maxim varietében.

Lázár lovagiasan vágta vissza:
— Igenis vele voltam, nincs mit- tagad­

nom. Büszke vagyok ennek az embernek

az ismeretségére és biztosítom önöket, 
hogy kevésük becsületessége ér fel ennek 
az embernek a becsületességével.

Az ellenzék annak idején gúnyos meg­
jegyzéseket fűzött Lázár Illés kitörésé­
hez.

Egyúttal Lázár elégtételtől átfűtött 
nangon mondja:

— Napról-napra mind világosabbik vá­
lik, hogy nekem volt igazam. Zeletzky 
ártatlan, hacsak egy adókihágási ügyet 
nem erőszakolnak rá. Most már Lupu is 
engedett a negyvennyolcból. Eddig négy 
milliárdos panamáról beszélt, most már 
csak 35 milliót emleget. — H igy jók el 
folytatja ez a szegény Zeletzky egy ellen­
zéki kormánybuktató kampány áldozata. 
Az igazság azonban ki fog derülni a vé­
gén. Úgy fáj a szivem érte, mintha test­
vérem volna és a szegény asszojyl, akit 
rctienetesen megviselt ez a hajsza, most 
is naponta látogatom meg, mert engem 
nem ijeszt meg egy hazug kampány.

— És ha — folytatja a főkvesztor — 
na mégis be akarnák erőszakkal juttatni 
a börtönbe akkor előállanék azzal, amit 
én tudok, mert biztosítom önöket én na­
gyon. nagyon sokat tudok. Én hét éve tar 
tóm fönn a legszorosabb baráti nekszust 
Zeletzkyvel, nem üzleti eredetű, hanem
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személyi szimpátiából fakadó barátságot. 
Ismerem ezt az embert egészen a lelke- 
fénekéig. A legszebb karaterü emberek 
egyike. Egyelőre még hallgatok. De ha 
kényszeríteni fognak rá, hogy beszéljek, 
akkor azt sokan megkeserülik.

Valaki a németországi eseményekről 
kezd beszélni és Lázár a máramarosi kép 
viselő igy szól: — Hitler saját maga alatt 
vágja el a fát. A zsidó néppel nem jó ki­
kezdeni, ez az áldott jó és ragyogó tehet­
séggel és képességekkel megáldott nép 
tűr egy ideig, de aztán amikor visszaüt, 
ütését senki sem heveri ki — ezt én mon­
dom Éliás Lajzer, mert nekem a szivem­
hez nőttek a zsidók és én ismerem őket.

A folyosók csengői szavazásra szólít­
ják a képviselőket. Az egyik sarokban 
Cuzával, az öreggel beszélget Dúca, a li­
berális párt vezére. Épen előttük halad 
el Misu Weissmann, aki a napokban tért 
vissza Palesztinából. Dúcát köszönti, de 
Cuza azt hiszi, hogy a köszönést hozzá, 
intézték, mire igy szól:

— Én nem fogadók el zsidóktól köszö­
nést.

Wissmann nem marad adós a válasz- 
szal:

— Megnyugtatom, nem magát, Dúca 
urat. üdvözöltem.

Hát szegi Ernő

Mutat kozik azuJ adótörvények hatása: 
I megnövekedett az állami inkasszó
i Bucuresti-Bukarest, április 4. (Az 
Uj Kelet tud.) A pénzügyminisztérium­
hoz most futottak be a jelentések az ál. 
lám március havi inkasszójáról. Ezek 
szerint az elmúlt hónapban a rendes 

: költségvetés keretein belül 1 milliárd 
342 millió 39 ezer 871 lejt inkasszáltak 

i az ország területén, mig a rendkívüli 
I költségvetés számlájára. 63 millió 354 

ezer. 474 lej folyt be. Összesen tehát 1 
milliárd 455 millió lejre rúg az állam 
március havi inkasszója. Ez az összeg

389 millió lejjel több, mint amennyi az 
elmúlt év márciusában folyt be és 300 
millió lejjel több a folyó év február 
inkasszójánál.

< A pénzügyminisztériumban a márciusi 
kiírni tatásból megelégedéssel állapítot­
ták meg, hogy az állami bevételek emel 
kedőben vannak. Mindenesetre bizonyos 
az is, hogy a bevételek emelkedése nem 
is annyira a gazdasági helyzet javulá­
sának, mint amennyire az adóprés ki.

méletien működésének tudható be. Ha 
a márciusi inkasszót vesszük alapul az 
egész évre, úgy a kormány nem számít­
hat többre, mint 17 milliárd lejre, hol­
ott a költségvetés végösszege a 23 mii. 
liárdot is meghaladja. Ezzel szemben a 
kormány reméli, hogy az előző évekhez 
hasonlóan az első hónapok stagnálása 
után az inkasszó is nagyobb lendületet 
vesz és eléri a 2 milliárdot, mint aho. 
gyan az 1932 decemberében történt.

Praktikus javaslattal oldja meg Vaida Sándor 
a mezőgazdasági és városi tartozások

kérdését
Ötéves moratóriumot kapnak a mezőgazdák és ezalatt tartozásaik 50—75 százalékának

kifizetésére likvidálhatják azokat
Bueuresti-Bukarest, április 4. (Az Uj 

1 Kelet tud.) A vasárnapi és hétfői minisz­
tertanácsokon az adósságok rendezésének 
kérdését vitatták meg a kormány tagjai, 

i A Popovici-Hironescu- és Potárca-javas 
, latok után előkerült egy Vaida-javaslat 
i is. amelyet a miniszterelnök maga 1 li- 
j tott össze. Ez a javaslat úgy a mezőgaz- 
I dasági, mint a városi adósok kérdését 
I rendezni akarja, mégpedig oly módon,
\ hogy az ne kerüljön ellenkezésbe a leg­

főbb semmitőszéknek a tartozások crbit- 
hetetlenségéről hozott határozatával. Az 
igen ötletes Vaida-javaslat, amelyet a 
fentebb jelzett két minisztertanács módo­
sított, lényegében a moratórium eszmé­
jén épül fel és a következő intézkedéseket 

i tartalmazza:
Ötéves moratórium

I 1. szakasz. A mezőgazdasági adósok 
i számára, akik az Argetoiann-törvény 

rendelkezései alá esnek, ötéves morató­
riumot nyújt a törvény. Ezen idő alatt 

I az adósok tartoznak adósságaik után évi

két százalékos kamatot fizetni, amely min 
den év október 15-én esedékes. A törvény 
felhatalmazza a minisztertanácsot, hogy 
az első öt év letelte után a moratóriumot 
még öt évvel meghosszabbítsa, ha a gaz­
dasági helyzet ezt szükségessé tenné.

2. szakasz. A mezőgazdasági adósok, 
nem fognak a fent említett moratórium­
ban részesülni, ha a hitelezők az adósok­
tól a következő feltételek mellett követe­
lik a fizetést:

a) Hogy a húsz holdig terjedő birto­
kos-adósok adósságuk felét öt éven belül, 
négy százalékos lkamat mellett,, minden 
óv április és november 15-én esedékes 
részletekben fizessék vissza oly módon, 
hogy az évi részletek ne haladják túl az 
adós jövedelmének felét,

b) A húsz holdon felüli birtokosok tar­
tozásaiknak kétharmadát,

c) a száz holdon felüli birtokosok tar­
tozásaik háromnegyed részét ugyancsak 
az a) pontnál jelzett feltételek mellett

Magyar Színház
Szerda este 9-hor:

A sasfiók

fizessék vissza.
3. szakasz. Hathónapos moratóriumot

biztosit a törvény azoknak a mezőgazda- 
sági adósoknak, akik a fenti kategóriákba 
nem esnek bele, valamint azoknak a vá­
rosi adósoknak, akiknek ingatlanait a 
végrehajtások felfüggesztéséről szóló tör­
vény védi. Ezeket nem lehet végrehajta­
ni, ha felajánlják tartozásaiknak három 
éven belül való kifizetését a Banca Natio­
nals visszleszámitolási kamatlábánál két 
százalékkal nagyobb kamat mellett vagy 
ha vagyonuknak négyötödét a hitelezők 
rendelkezésére bocsájtják.

Egy praktikus javaslat
A javaslat kétségtelenül praktikus alap 

gondolaton épül fel. Miután a tartozá­
sok törvényes utón való redukálását al­
kotmányellenesnek mondotta ki a leg­
főbb semmitőszék, a Vaida-javaslat a hi­
telezőkkel akarja önkéntesen felajánltat- 
ni az adósságok 25, 33 illetőleg 50 százalé­
kának elengedését, a birtok nagysága 
szerint. A konverzión kívül eső adósok, 
valamint a városi ingatlantulajdonosok 
számára a három éves moratórium ugyan 
csak megegyezési lehetőségeket nyújt. A 
kormány tagjai nagyvonalaiban egyet is 
értettek ezzel a javaslattal, amelynek 
végleges megszövegezésén most minisz­
teri bizottság dolgozik. Több hitelező ese­
tén a hitelezők kétharmad részének ha­
tározatát kéri a Vaida-javaslat, amely 
leszögezi, hogy amennyiben az adós nem 
teljesíti vállalt kötelezettségeit, úgy azon 
nal megszűnik vele szemben a törvény vé 
delme.
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gozíaíía azt a felfogását, hogy az 
I egyezmény nem gyöngítené, hanem 
! erősítené a genfi szervezeteket
» _ A genfi lapok párizsi értesülései s-ze- 

■jrimt az an got négyhatalmi egyezrnény- 
i tervezet csak mint lehetőséggel számol a 
1 békereviziókkal 
I
j Ez a lehetőség az egyezmény érvény.

Az uj angol egyezménytervezet már csak mint lehetőséggel 
számol a békereviziókkal

Lázasan folynak a négyhatalmi 
egyezménytervezet ügyében a 
diplomáciai tárgyalások

A francia kormány emlékirata nem lesz a hala inaknak 
adandó vegeges válasz. Az olasz kormány változatlanul
a Plessollni-serw alapján "

Párizs, április 4. Folytatják a négy', 
hatalmi egyezménytervezet ügyében a 
diplomáciai tárgyalásokat s közben a 
francia kormány szővegezi saját emlék­
iratát, amelyet a szerdai államtanácson 
fognak jóváhagyni s azután eljuttatni a 
hatalmak kormányaihoz.

Úgy hírlik, hogy a francia kormány 
előterjesztendő emlékirata a négyhatalmi 
szerződés ügyében nem lesz a hatalmak­
nak adandó végleges- válasznak tekint­
hető. A memorandum bizonyos kérdé­
sekre felvi 1 ágosÍrásokat is fog kérni, 
ho-gy a még szükségessé váló tárgyalá­
sok számára tiszta helyzete lehessen 
teremteni. Ezzeil kapcsolatosan jelentik, 
ho-gy szerdán az Elysée palotában Lebrun 
elnök jelenlétében államtanács lesz, 
amelyen véglegesen meg fogják állapíta­
ni az olasz és az angol- négyhatalmi 
egyezménytervezet ügyiében- a hatalmak­
nak átnyújtandó francia memorandum 
szövegét. Egyidejűleg Titules-cu láitoga. 
fást tett lord Tyreili párizsi angol! nagy­
követnél s vele megbeszélést folytatott,

Genf, április 4. A lapok -a négyhatalmi 
egyezménnyel kapcsolatban londoni be­
avatott helyről szerzett értesülések alap­
ján hangoztatják, hogy a hatalmak nem 
arra készülnek,

hogy a világra rákényszeritsék el­
gondolásaikat és akaratukat.

A cél az, hogy a genfi munkát megköny- 
nyiitsék s hogy a leszerelési konferenciát 
kivezessék a zsákuccából. Ha ez utóbbi 
nem sikerülne, a hatalmak már eleve vé­
dekezni kívánnak az erőszak fegyverének 
alkalmazásba vétele ellen. A hatalmak 
együttműködése mindenesetre a Népszö­
vetségen bélül kívánatos.

A Petit Párisién értesülései szerint az 
olasz kormány változatlanul a Mussolini, 
terv alapján állt

Kívánják a négyhatalmi szerv meg­
alakítását s elutasító álláspontra 
helyezkednek azzal az elgondolással 
szemben, amely Lengyelország és a 
kisanjtant bevonásával hatos tanács- 
csá {bővítené a négyhatalmi direk­

tóriumot.
_ Mussolini környezetéből! kiszivárgott 

hírek szerint a Duce reméli1, hogy a frar. 
cia emlékirat: el fogja ismerni a franciák 
népszövetségi! politikájához híven- a négy 
hatalmi egyezmény megkötéséhez fűződő 
nagy érdekeket.

Az olasz miniszterelnök újólag han-

Este lefekvés előtt
dörzsölje be alaposén arcát és kezét Nivea-Creme-mel. Ez erősiti bőrét, 
úgy hogy a házi és szakmabeli munka nyomai nem látszanak meg- rajta

NIVEAr
eucerit-iunalmánál lu^>va mélyen behatói e bőrbe; az éjszaka 
folyamán alapos hatást fejthet ki, erősítheti és ápolhatja a 
bőrsejteket. — A Nivea-Crernet nem pótolhatják sem a „luxus- 
és csoda-krémek“, sem „utánzatok", mert nincsen egyetlen más 
krém, amely az eureritét tartalmazza és ezen alapszik a Nivea- 
Creme bámulatos hatása.

Arak : Lei 16.-----72.-
BEIERSDORF & CO. S. A. R, B R A $ O V.

bsntartásának ideje alatt felmerülhet
■S' majd akkor a;z. érvényben levő szerző­
dések szellemében az, összes érdekeltek 
megha I igát ásáva 1 megvitathatják -ezt a 
kérdést is. Egyidejű jelentési szerint 
Norman Davis amerikai leszerelési főnieg 
bízott látogatást tett a 'londoni1 francia 
nagykövetségen s hosszasabban tárgyalt 
Fleuriaut nagykövettel.

Ai angol Mont Everesl-expedlclő 
repülőgépei elsxéllottak a föld 

legmagasabb csúcsa felett
A repülőgépek leszállási wégezlcSs o mmalaga-liegucsoporl eauih

magaslati pennán
április 4. Az angol repülőgépes Mont Everest expedíció gépei 

tu es felkilométeres magasságba emelkedtek, elszállottak a föld legmagasabb 
csúcsa felett, majd a Himalaya hegycsoport egyik leszállásra alkalmas ma 
gasiati pontján leszállást végeztek.

A légi expedció fényképészei a tegnapi légi után számos felvételt készítet, 
teh. A reputes a nagy magasságban teljesen programszerűen folyt le, de a 
résztvevők a légi ut alatt sokat szenvedtek a dermesztő hidegtől.

KÖZEAZ1ESÄS

_ Motoros vonat Szatmár—Nagybánya 
között. Szafmárról jelentik: Április else­
jével motoros- vonat indult a Szalmán— 
Nagybánya vonalon, miután, az autóbu­
szok úgyszólván megszüntették itt a szét. 
melyforgalmat. A próbaút- kitünően sike­
rült. A motoros vonat indul Szakmarról 
Nagybányára: reggel 4.40 (érk, 6.10),
délben 12.25 (érk. 13.56) és délután 4.00 
(érk. 5.33). A vonatok visszaindulnak 
Szlatmárrra Nagybányáról: regre!' 7 00 
(érk 8.43), délben 12.12 (érk 3.45) 'és 
délután 6.26 (érk. 8.10). A motorosnak 
Nagybányáról) közvetlen. csattokozása 
van Felsőbányára.

Bucuresti Bukarest, április 4. A keres 
kedelmi és iparügyi minisztérium ren. 
delete intézkedik az ipari gépek behoza. 
talára vonatkozó engedélyekről. Az 
ipari gépek behozatalára közvetlenül a 
legfőbb kontingentálási bizottság ad

engedélyt.
, A kereskedelmi és iparügyi miniszté. 

rium intézkedik, hogy a március lOig 
beadott import-kéréseket meg kell uji 
tani.

fi
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isldo“ Plan

Irta: Szabó Imre
A tartalomból: Rabbi Levy Man csa­
ládja — Marx Károly zsidó körnvener? 
— Marx és a Rotgchildok — Bauer ée 

Marx zsidóvitája.
A finom papirosra nyomott példányok

ára 30 lel
As egyszerű kiadás ára:

15 lei
Megrendelhető bélyeg előzetes bekül­
dése mellett is az Uj Kelet könyvoss- 
táiyában Cluj, Str. Baron L. Pop 10.

Arad, április 4. Az aradi piacot nem 
mindennapos adóügy foglalkoztatja. 
Egy aradi nagy vállalat adóját az adó­
kivetési bizottság leszállította. A vál. 
ládát a konverzió alapján kérte az adó. 
kulcs csökkentését.

Az aradi vállalat azzal érvelt az adó. 
kivető bizottság előtt, hogy a konverzió 
miatt jövedelme oly mértékben csök­
ken t, hogy az ezelőtt négy évvel fize.

OsztráV'Cseh-román fakartai! 
készül a magyar piacra

Körner Csehszlovákiát laifermeio a kartell kezdemengezöje
, Cluj-Kolozsvár, április 4. A magyaror 

szági fa kivitel kérdése egyik legégetőbb 
problémája nemcsak Romániának, hanem 
minden utódállamnak, mely Magyaror­
szággal szomszédos. Ezeknek az országok 
nak kereskedelmi szerződései bizonyít­
ják, hogy minden illetékes kereskedelmi 
fórumuk erre a kérdésre helyezi a fosulyt 
Természetes, hogy ennek folytán a legna­
gyobb konkurrencia fejlődött ki a ma­
gyar piacért az érdekelt államok között 
A pálmát Ausztria vitte el, amely keres­
kedelmi szerződését még akkor újította 
meg, amikor Románia szerződése még 
csak lejárófélben volt.

Ausztriát Csehszlovákia is követte. Ro­
mánia viszont a kompenzáció megszigori

tásával elérte azt, hogy a magyar piac 
hivatalosan is kénytelen volt érdeklődni 
a romániai fa iránt. A magyar hivatalos 
körök előbb teljesen elfordultak a ro­
mániai fától és kizárólag Ausztria és 
Csehszlovákia iránt érdeklődtek. Ellen­
állásukat, melyet a romániai vámhatárok 
lezárása idézte elő, saját piacuk törte le. 
A romániai árut ugyanis, de főleg a ro­
mániai fenyőt annyira keresik a fapia­
con, hogy a fakereskedők maguk kérték 
a magyar minisztériumot, hogy a romá­
niai fabehozatali kontingenst emeijék fel.

így történt, hogy amiben a romániai 
keresKedelmi minisztérium esetlensége 
íemarasztalta a román fapiacot, abban 
megsegítette a piacot maga a román áru,

melynek minősége erősebb mint a vám­
határok és kontingentálások. A magyar 
piacért vetélkedő csehszlovák és ausztriai 
kereskedelem már elhatározta, hogy kar­
tell el oldják meg a magyarországi faki­
vitelt.

Ebből a kartellből most már Itomá. 
nia sem maradhat ki.

Értesülésünk szerint az osztrák-eseh- 
szlovák-román fakartell már meg is kezd­
te az előkészítő tárgyalásokat, A kartell 

? kezdeményezője Körner csehszlovákiai 
I fatermelő, aki az osztrák érdekeltségeket 
* már teljes mértékben megnyerte a kar- 
t teli gondolatának.

Körner már megkezdte tárgyalásait az 
erdélyi nagy fatermelő cégekké1 is.

A március 10-ig beadott importkéréseket
meg kell újítani

Dr. S. Mibashan előadása
JfS*réőffcMen

5 Ma reggel Kolozsvárra érkezett dr. A. 
Mibashan, a romániai cionista szervezet 
ügyvezető elnöke. Te".Aviv vdlt alpol­
gármestere. Az állomáson a Bné Jiiszráél' 
cionista diákkör vezetői fogadták Mihas. 
ban doktort, aki ma, szerda este 9 órai 
kezdettél nagyszabású előadást fog tar- 
tam- „Hitlerizmusi és cionizmus“ címmel 
a Bné Jiszráél Főtér 22 s-zám alatti helyi­
ségében a szokásos heti dienst keretei 
között. Dr. Mibashan a regáti cionista 
mozgalom egyik legmarkánsabb vezér, 
egyénisége, kitűnő publicista és a palesz. 
•tinai' viszonyok -egyik legjobb ismerője. 
Különösen a rom á r-p alte sz-t inai kereske­
delmi kapcsolatok kiépít é-se terén szerzett

* elévülhetetlen érdemeket. Előadása iránt
• városszerte élénk érdeklődés- nyilvánul 

meg.

Négymillióról százhetvenezer lejre 
szállították le egy aradi vállalat adóját

a konverzió miatt
tett_ adóját, 4 millió lejt fizetni nem 
tudja. 1932-ben a pénzügyigazgatóság 
már leszállította az adót 300 ezer lejre. 
Ezt is megfellebbezte. A fellebbezés áp. 
rilisban történt, amikor is a temesvári 
tábla áttette az ügyet az aradi pénz. 
ügyigazgatóság kivető bizottságához, 
mely most 170 ezer lejben állapította 
meg a vállalat egyenes adóját.

— Letartóztatott felfedező. Zürichből 
jelentik: A svájci hatóságok letartóztat­
ták Otto Propst mérnököt csalás miatt. 
Propst néhány évvel ezelőtt találmányt 
mutatott be aí szabadalmi' hivatalinak, 
amely lehetővé tette volna, hogy* egy 
óránként 450 kilométert úszó naszád 
bombázhasson olyan hadiflottát, mint 
amilyen fölött a háborúban rendelkeztek 
a németek. Ha ez a támadőfegyver akkor 
az angolok kézéiben van, fél nap alatt 
meg lehetett- volna semmisíteni az egész 
német tengeri haderőt, A bejelentés után 
Propst mérnököt- valósággal megrohan iák 
a tőkések és a tőkéscsoportok, úgy, hogy 
a rendkívül eladósodott emberből egv. 
szerre dúsgazdag férfi lett. Csak később 
derült ki, hogy Propst hamis1 okmányok­
ká; operált. . Hamisította a szabadalmi 
hivatali iratait és' hamisított egy levelet, 
amelyet állítólag az angol admirálitás 
iit hozzá. A károsultak feljelentésére 
most letartóztatták a csaló mérnököt,

— Felmentettek egy7 okirathamisitással 
vádolt katonát. A hadbíróság felmentette 
ChiVreL Demeter kolozsvári fiatalembert 
aid a 87-es, tüzéreknél teljesít katonai 
szolgálatot. Chivrei Demetert azzal vádol 
ták, hogy még 1923-ban Szál maron kü­
lönböző katonai Írásokat hamisított, majd 
amikor a hamisítást felfedezték, a bür- 
t-etés elől1 Magyarországra szökött. Egy 
év múlva azonban visszajött Romániába, 
ahol közben' egyévi börtönre Ítélték. A 
mai tárgyaláson katonaként jelent meg, 
mert közbe besorozták. A védelem nevé­
ben dr. Mi re e a George sou kérte a vádlott 
felmentését, csak azért is,, mert a vád 
elavult. A hadbíróság helVf adott a védő 
kérésének s-, felmentette Chivreit a vád s 
annak következményei alól.

Ehőrapou cipót
szolid árak mellett

PiOTH c’oésrnél
Starada Memorandnlui 9.

Vidéki megrendelésekhez méretnek ele­
gendő egy használt cipő beküldése. Ss- 
3át készítésű kész férfi cipők kaphatók!
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Samsonovici hadügyminiszter és 
Valda miniszterelnök a szenátus­

ban válaszolt m Skoda-
Inlerpelládókra

:k Skoda-cég nem követett el hibát, legfeljebb rosszul választotta
meg bukaresti képviselőjét.

Bucuresti Bukarest, április 3. A sze. 
nátus ülésén folytatták a Skoda-iigy vi. 
táját.

Jorga interpellál előbb, ő sohasem 
hitt az alannh Írekben és nem is szabad 
ilyenek alapján elsietni fegyverrendélé. 
seket. Csodálkozik, hogy

egyes tábornokok megvádolták Ste.
fanescu Amzát, akit pedig a legfel.
sőbb katonai tanács a király elnök­

letévéi tisztázott.
A katonai szállításokat államnak az ál. 
iámmal kellene lebonyolítania, nem pe­
dig magáncégekkel, igy nem lett volna 
Zeletzky.ügy sem,

FUipescu Grigore a konzervatív párt 
nevében követeli a Zeletzky.ügy tisztá­
zását és a bűnösök legszigorúbb meg­
büntetését,

Manoilescu is helyesnek tartaná, 
hogy az államok szállítsák egymásnak 
a fegyvereket, ne pedig magáncégek, 
mert ezzel elesnének a kijárók és min­
den állam igyekeznék szövetségesének 
a legelőnyösebb feltételekkel jó felsze. 
relést szállítani. Csehszlovákia kétségte. 
lenül segített volna ebben bennünket.

Samsonovici hadiigyminisz. 
tér válasza

Samsonovici tábornok hadügyminisz­
ter válaszolva az interpellációkra- meg­
áll apitja, nagy kárt okozott, hogy ha­
mis híreket terjesztettek el. Kijelent­
heti,

egyetlen fontosabb katonai doku­
mentum nem■ került idegen kezekbe. 

Helytelen az az állítás is, hogy hadsere­
günk nem volna kellőkép felszerelve. A 
cél mindenesetre fejleszteni hadiparun- 
kat, hogy lehetőleg függetlenítsük ma, 
gonkat a külföldtől. Ez pénzügyi érdek 
is. Elitéli a Sica Popeseu tábornok el­
leni kampányt és hódolatát fejezi ki az 
elhunyt emléke iránt. Samsonovici be­
szédében elmondotta, hogy Sica Popes, 
cu az öngyilkossága előtti napon nála 
volt audiencián. Igyekezett megnyug­
tatni, de látta, hogy rendkívüli idegiz­
galom vett rajta erőt és sajnos, a tra­
gédia bekövetkezett.

Vaida miniszterelnök sajnálatát feje. 
zi ki, hogy ebben az ügyben politikai 
szenvedélyek játszották a főszerepet. 
Nem lehet semmit sem mondani a Sko. 
da-cégről. amely mindenben teljesítette

szerződéses kötelezettségeit, kifogásta­
lan, fegyvereket szállított a rendelésnek 
megfelelően. A Skoda-céggel nekünk 
semmi bajunk nincsen, 

legfeljebb azt a hibát követte el, 
hogy nem jól választotta meg itteni 

képviselőjét.
De erről nem tehet. Hamis patriotiz­

mus jelszavai érvényesültek ebben az 
ügyben. Elismerését fejezi ki Prezan 
marsall iránt, aki úgy beszélt, mint a 
román hadsereg egyik legmagasabb ran 
gu tisztje seak beszélhet, (A szenátus 
meleg ovációt rendez Prezannak.) Fáj. 
dalommal emlékszik meg Sica Popeseu 
tábornokról, aki 2 évig járta a kálvá­
riát, míg idegei összeroppantak. Paria, 
menti vizsgálóbizottságot javasol, mely 
világosságot derítsen ennek az ügy­
nek minden részletére.

A szenátus tagjai felállással áldoztak 
Sica Popeseu emlékének, majd elfogad, 
ták a miniszterelnöki indítványt. A 
parlamenti vizsgálóbizottság holnap 
megalakul.

A kamara ülésén az uj adóbehajtási 
törvény vitájához Hegedűs Nándor is 
felszólalt és beszédében élesen támadta 
a javaslatot.

ä francia kormány memorandum­
mal felel a Macdonald—Mussolini

Párizs, április 3. A francia miniszter, 
tanács Daladier elnöklete alatt ülést tar. 
tot-t, amelyen a költségvetés parlamenti 
tárgyalásaival, _ valamint a világgazda, 
sági konferencia előkészitésóvel foglal, 
koztak. A minisztertanács végén Paul 
Boncour külügyminiszter a négyhatal. 
mi egyezmény ügyében folyó diplomá­
ciai tárgyalások állásáról referált. A

kormány elhatározta, hogy memoran. 
dumban fog válaszolni az olasz és az 
angol tervezetekre. A válasz most van 
szövegezés alatt. A tervezetet a szerdai 
minisztertanács fogja jóváhagyni.

Titulescu ma felkereste Lord Tyrell 
párizsi angol nagykövetet és vele hosz. 
szasabban tárgyalt.

Titokzatos alapokból erőteljesen 
támogatják az ausztriai kampós- 

keresztes mozgalmat
Tirolban, Stájerországban és Bécsben fokozott terékengséget 

fejtenek ki a nemzeti szociaüsíük
Becs, április 4. Tirol ban, Stájerország 

több pontján ési Becsben a németországi 
központi s zélk ő j o b bol'da l'i propaganda- 
irodák fokozott tevékenységet fejtenek 
ki. A hatóságok gyanúsnak tartják a 
nemzeti szocialista, sajtóorgánumok gyors 
felburjánzását. A múlt héten is mintegy 
harminc uj lap ind ült meg Ausztria 
területén, amelyeknek legtöbbjét az áru- 
sok ingyen kapják s ők busz garasért ad­
ják tovább. Vannak olyan komolynak 
látszó hírek is, hogy a határon át állan­
dóan hadifelszerelések szivárognak be 
Ausztriába.

A lapok szerint attól; kell tartani, hogy 
a jelenlegi helyzetet a tavaszi idegenfor- 
gaiom igen, megsínyli, ami egyúttal1 ma-

Esebíámpához ás
rádióhoz csak A tengerbe zuhant az amerikai

DLlFtH- haditengerészet Acroon nevű
óriás léghajójaéléinél

Használton I

függönyökéi
ísúgyicrliokci

legszebben ás 
Ints go les óbban 

mos az

ERZSÉBET
MOSODA
Clnj, Str. A. Vlaicu (v. Bánffy u.) 3.

Párizs, április 4. Newyorki jelentés 
szerint az Acroon, amerikai haditenge, 
részét óriásléghajója tegnapi próbaút, 
ján nem messze New.Jersey partvidéké 
tői eddig isemeretlen okokból lezuhant 
s utaskabinjai a tengerfelszín alá me­
rültek. A német Phoebus tartályhajó a 
szerencsétlenség színhelyének közelében 
tartózkodott s meg is mentette a legény 
ség egyrészét, 77 embert A tenger felett 
a látási viszonyok rendkívül kedvezőtle­
nek. Sürii eső esik és állandóak az erős 
szélrohamok.

Az amerikai haditengerészet még 
nem közölte a nyilvánossággal, hogy az 
óriásléghajón összesen mekkora számú 
legénység teljesített szolgálatot.

Newyork, április 4. Újabb jelentés 
szerint az amerikai haditengerészet re­
pülőgépeit kutatóutra küldték ki a new 
yersei partvidékre az Acroon óriáslégha 

I jó katasztrófájának színhelyére. A gé­
pek legtöbbje az orkánszerü szélroha, 
mok és a helyenként átbatlan köd miatt 
kénytelenek voltak visszatérni. Mind. 
össze két gép pilótáinak sikerült átre. 
pülniök azon pont felett, ahol a katasz. 
trófa színhelyét jelezték, de a sürii köd­
ben ezek a pilóták sem tudták megálla­
pítani, hogv a léghajótest elsüllyedt-e, 
vagy sem. Most hajók vannak útban a 
katasztrófa színhelye felé. Kevés a re.

gával fogja hc-zni a munkanélküliség to­
vábbi emelkedését is.

A közvélemény ideges. Kétségtelennek 
tartják, hogy már rövidesen, döntő fázi­
sába jut a harc a keresztényszociálisták 
és- az egyre erősbödő horogkeresztesek 
között.

Politikai' körökben egyidejű lieg az/t is 
megállapították, hogy az, uj helyzetben el 
mulifc a, lehetősége annak, hogy a szociál­
demokraták passzivitásukkal megköny- 
nyitsék a szövetségi: kormánynak a jobb­
oldali szélsőségesek letörésére irányuló 
akcióját. Egyébként aZ osztrák kormány 
a köz e l napokban elsősorban munkaalkal­
mak teremtésének módjaival kivan fog­
lalkozni.

Bndapcsli 
Nemzetközt 

lő sár
mälMS 6-15.

Több mint ezer gyáros és iparos ki- 
állító.

Tömegáruk. — Minőségi cikkek. 
Magyar mezőgazdasági exportáruk 

bemutatója.

Exporlílslet
pengő

ellenébe^
Nagyszabású divatfelvonulások. — 
Kozmetikai kiállítás. — Repülőgép- 
kiálitás. — Bélyegkiáliitás és bélyeg- 
tőzsde. — Telepítési és építkezési 
kiállítás. — Mintatanya. — öntözés, 
fásítás. — Baromfi és apróál Iát ki­
állítás. — Borcsoport, — Kisipari 

galéria. — Háziipari csoport. 
Nagyszabású utazási, vízum-, szóra­
kozási és gyógyászati kedvezmények 
a vásárigazolványok alapján május 

20-ig.
VásdriSazolvánu és felvilágosí­

tás kapható:
Clujoii: „Hermes“ Biroul de Voiaj si 
Cássa de Schimb Calea Regele Ferdi­
nand 13. és Agences’ de Wagons-Lits, 

Piata UniriiJ No. 18-náí.

Prágában akarják meg. 
találni Zelelzky chlffre-

Bucuresti-Bukarest, Délelőtt a kato. 
nai és ]x>lgári hatóságok értekezletet 
tartottak a Skoda.ügyben. Hozzájárul- 

i tak a Skoda-cég előterjesztéséhez, hogy 
I Hotineanu katonai főügyész ma elutaz. 
\ zék Prágába, hogy ott fejtsek meg Ze. 
letzky titkos levelezésének kulcsát Ze- 
letzky kihallgatását amit szombaton 

: abbahagytak, ma folytatták.
I Uica tábornok hadtestparancsnok ma 
j jelentést tétetett magának a vizsgálat 

eddigi eredményeiről. Zeletzky egyéb, 
ként még mindig a hadbíróság irodájá 
ban van őrizet alatt.

Április 8-án adják ki 
a húsvéti vakációi

Bucuresti Bukarest, április 3. A köz- 
j oktatásügyi miniszter ma körrendeletét 
I intézett az összes iskolákhoz, hogy a 
I húsvéti vakációt április &án kell kiadni

»»

Select Mozgó
Pillant# kisasszony

Világszenzáció!

meny arra, hogy a léghajót meg lehes. 
sen menteni. Az amerikai haditengeré 
szét közlései szerint a katasztrófa pil­
lanatában a léghajón tizenkilenc tiszt 
és hetvennyolc főnyi legénység volt, A 
Phöbus német tartályhajó még nem fu. 
tqtt be a kikötőbe és igy nem lehet tud. 
ni pontosan, hogy hány menekültet vett 
fel fedélzetére.

Newyork, április 4. A parti őrhajók 
rádiógramban jelentették a Newyersei 
kikötő állomásoknak, hogy

sajnos túlzottan optimisták voltak 
azok a hírek, amelyek az Acron óri­
ás léghajó katasztrófájával kapcso­
latban csaknem nyolcvan ember meg 

mentéséről szóltak.
Az őrhajók parancsnokságainak közlése 
szerint a Phöbus német tartály-hajó a 
személyzetnek mindössze négy tagját tud 
tu kimenteni a viharos tengeren magasra 
csapkodó hullámok közül.

Amerikában lesújtó hatást keltett az 
Acron óriás léghajó katasztrófája. Ten­
gerészeti szakértő körökben attól teszik 
függővé az esetleg még életben levő ha­
jótöröttek megmentését, hogy a kiküldött 
segélyhajók az orkánszerü szélviharban 
és ködben mennyi idő alatt tudják elérni 
a szélrohamokban messze sodródó lég­
haj ótestet.

A zsidó katonáit húsvéti
j fZDbsdsaga

] Bucuresti-Bukarest, április 4. A zsidó 
párt intervenciójára a vezérkar a zsidó 
katonáknak április lC-től 19-ig húsvéti 
szabadságot engedélyezett. A szabadság 
a rekrutákra is vonatkozik.

A főnök és pénztáros 
öngyilkosok lettek, a köny­

velő meg szökött
Bucuresti-Bukarest, április 4. Patrulius 

tőzee de ügynöknél nagyszabású csalásokat 
fedeztek fel. A cég tulajdonosa emiatt 
megmérgezite magát ési meghalt. Könyve­
lője Bulgáriába menekült és- pénztárosa, 
Birner szombaton éjjel a konstancai 
gyorsvonat elé vetette magát és azonnal 
meghalt.

— Zürichben találkoznak Elena herceg­
nő és Mihály vajda. Bukarestből jelentik: 
Mihály nagyvajda e hét végén Zürichbe 

j utazik, ahol egy hónapot fog tölteni, 
anyja, Elena anyahercegnő társaságában.

HIDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN
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Arnold Zweig Palesztina
regénye

„De Vriendt kehrt heim“. Kipenheuer, Berlin
Hirtelenében nem tudja az ember, 

hogy hová skatulyázza el, milyen műfaj­
nak minősítse ezt a könyvet Kulcsre­
gény? Ez is lehet. Hiszen a mai Palesz­
tinának egész sor prominense, élő és sze­
replő egyénisége fordul1 elő benne. Köny- 
nyü rájuk ismerni. A regény névadó hő­
se pedik. De Vriendt maga az igazi 
neve persze máskép hangzott majd­
nem pontosan úgy élt és úgy is halt meg 
ahogyan Arnold Zweig elmeséli. Különös 
lélek volt rejtélyes férfi, a le-gellentéte- 
sebb hajlamok és szellemi irányzatok 
harcoltak benne. Jogtudós volt és költő, 
a modern hollandiai irodalomnak egyik 
nagysága. Agudista vezér, aki művészi 
tökéletességű, de nyilvánvalóan blasphe- 
mikus verseket irt. Orthodox zsidó, aki­
nek nemi élete, amelyet pedig a zsidó 
vallás megszentelni parancsolt, erősen 
abnormális. De mindenképpen: súlyos 
egyéniség, őserejü tehetség, kitűnő ko­
ponya. Élete és azonképpen a halála is, 
mély nyomokat szántott a jisuv króni­
kájában. A Zweig meglátásában éppen­
séggel történelmi súlyú ez az élet és ez 
a halál. Mert a Zweig regényében össze­
vissza néhány nap választja el a De 
Vriendt meggyilkolását, amely igazában 
1924-ben történt, az 1929 véres eseményei­
től. Zweig ugyanis úgy állítja be az ese­
ményeket, mintha az arabok nagy zsidó 
ellenes nekilendülését közvetlenül a De 
Vriendt halála váltotta volna ki, mintha 
a gyilkosság és a pogromok ok és okozat 
lennének.

Detektiv regény? Ennek is lehet mon­
dani. Középpontjában ugyanis a De 
Vriendt meggyilkolása, és a gyilkosa 
utáni hajsza áll. Az angol titkos szolgá­
latnak, a secret servicének egyik tisztje 
iátsza benne a Sherlok Holmes szerepét, 
A fontosabb feladatokat is elhanyagolva, 
fáradhatatlanul lohol ez a kitűnő szi- 
matu és egyébként erősen szimpatikus 
Mr. Irmin a gyilkos után. Nemcsak a 
hivatalos kötelesség hajszolja, hanem 
egyéni érzelmek is fűtik. Innen a dühe. 
De Vriendt barátja volt Irminnék, sakk­
partnere, akivel csendes pipázgatás és 
sok-sok feketekávé mellett nagyokosán 
és gyakran együttelmélkedett alvilág so­
ráról, a zsidókról és Palesztináról. Bosz- 
szut akar állani érte és tényleg nem 
nyugszik, míg rá nem teszi a kezét a 
gyilkos torkára. Az utolsó percben aztán 
mégis meggondolja a dolgot. Nem akar­
ja a bírósági tárgyalás révén ismét ak­
tuálissá tenni a gyilkosságot és annak, 
politikai momentumait. Istenítéletre bíz­
za inkább a gyilkos sorsát. A jam hame- 
lech, a holttenger döntsön az élete felett: 
Ha ki tud menekülni a halálos mérgeket 
rejtő hullámok öleléséből, úgy fusson Is­
ten nevében. Ha meg elmerül, úgy leg­
alább csendben, látatlanul érte utói a 
büntetés és nem lesz ez a már eudig is 
töméntelen sok vért, kint. pusztulást ki­
váltott eset újabb pártcivódásoknaík, ösz- 
sz-etüzéseknek kiindulási pontja, A cha- 
luc-legény, aki a revolveréhez kapott, 
amikor a fékevesztett hangú, újságcik­
kekből megtudta, hogy De Vriendt szö­
vetkezni akar az arabokkal, hogy hátba 
akarja támadni a jisuvot, melynek fel­
építésén ezernyi társával verejtékezve 
munkált, — a fiatal munkás lehiggadt, 
megemberesedett azóta. Ráeszmélt a vér 
az emberi élet szentségére és engesztelé- 
sül még az eddiginél is súlyosabb mun­
kát parancsolt magára. Különben is .jó­
fejű, értékes ember. Hadd éljen hát, ha 
a jam hamelech nem öleli agyon, És a 
chaluc életben marad.

Riportagenak is lehetne nevezni a 
Zweig regényét, a nagy. palesztinai or- 
szágépités félig költői, félig újságírói 
megrögzítésének, amely műfaj mostan­
ság erősen divatos. Vagy talán ezúttal 
még messzebbre kanyarodott el Zweig a 
I‘art pour Tart szépírástól? És voltakép­
pen publicisztikai művet irt az épülő 
zsidóország problémáiról, amelyek közül 
a nemi problémát sem felejtette ki?

Akárhogyan is legyen, annyi szent, 
hogy okos. sokféle erőtől duzzadó, sok­
féle területen otthonos és gyakran impo­
náló költői magasságokba emelkedő írás 
a Zweig regénye. Háromszáz egynéhány 
oldalának elolvasása után sokkal többet 
tudunk a mai Palesztináról, mintha meg­
annyi tudományos munkán rágódtunk 
volna keresztül. Egyenesen otthonosak 
leszünk a Zweig révén ebben az ifjú- 
öreg országban.

A regény nehány helyén olyan erős a 
lokálkolorit, hogy bizonyos: Zweig huza­
mosabb ideig járta Palesztinát. De a kör­

nyezetnek megfelelően, amelyben moz­
gott, sokkal több hely jutott a regény­
ben az intellektuell: országépitők rajzá- 
nak, az ő gondolatviláguk tükröztetésé- 
nek, mint a munkásréteg ismertetésének. 
Ez tagadhatatlanul egyik fogyatékossága 
a műnek, de megbocsátható hiba a sok 
erény szomszédságában. Néhány részlet

I pedig el nagyol áskén t, vázlatként hat és 
* ami a nagy nyelvművész Zweignál külö- 
i nős: nyelvbeli pongyolaságokkal is kiri- 
-! vik. Valahogy az a benyomásunk, hogy 
I az iró többet tudna és akart is elmonda- 
\ ni, csakhogy valaki, talán a Palesztina- 
í regényben üzletet szimatoló kiadó, sie- 
■ tette a megírást és nem hagyott időt a 
• teljes megérésre.
I De e néhány hibáért gazdagon kárpó­

tol a. regénynek megannyi szépsége, tö­
méntelen sok bölcs gondolata, megkapó 
ötlete, élesszemü megfigyelése és mély 
bepillantása a lelkekbe. A végső konklú­
zió, hogy ezt a regényt mindenkinek el 
kell olvasni, aki képet akar nyerni a pa- 

. lesztinai országépitésrőL (g. s.)
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SPORT.
A ísaasiooor uj icic- 
löscacBtk iieisera

CIuj-Kolozsvár, április 4. A Haggibbor 
uj vezetősége, díszei n.ökénfek, elnökil tana. 
csának, bizottságainak névsora anyagtor- 
lédás miatti kimaradt tegnapi beszámo 
lónkból1 A névsort az áiábbiakban közök 
jük:

Diszelnökök: Biró Andor, Stotter Ala­
dár, dr. Tischler Elemér és dr. Weisz- 
burg Chaim volt elnökök.
-Tiszteletbeli alehiökök: Dr. Balázs 

Endre, Berger Árpád, Bergner Zoltán, 
Bernát Mór, Boschán Géza, Czódik Jenő, 
Fischer Kálmán, Gergely Dezső, Gottlieb 
József, Grün Mór, Gutitfried Adolf, dr. 
Havas; József, Horváth Dezső, Jámbor 
Ferenc, dir. KeppiJch Ákos», dr. Kremer 
Ármin, Léb Ödön, Lichtmann Aladár., 
dr. Ügeti Sándor, Löb Béla, dr. Marton 
Ernő, Neumann Géza, Rados Mór, Rítok 
Lajos, Rózsa Mór, Salamon Izsó, Sipos- 
Jenő, Szabó Jenő, dr. Vassi Zoltán, dr„ 
Weisz Jenő.

Elnöki tanács: Dr. Brunner Sándor, 
Czinczár Imre, dr. Dénes1 László, dr.. 
Engelberg Izsó, Herczeg Tivadar, dr. 
Hirsch Elemér, Kasztner Ernő, dr. Kepes 
Imre, No szín Mór, Princz Miklós, Sala­
mon Lajos-, Sámson Mór. Schwartz Miksa.

Gazdasági bizottság: Elnök: Lichtmann 
Aladár.

Fegyelmi bizottság: Elnök: Dr. Fej. 
n lehel József.

Sajtóreferensek: Barzilay István, Pa­
dos István.

Vigalmi bizottság: Elnökök: Siboe 
István és Kovács László.

Klut-iigyészek: Dr. Dénes László, dr. 
Fen ich ei József, dr. Hirsch Elemér, dr. 
Kepes Imre, dr. Lázár László.

Kiül-orvosok: Dr. Blau Zoltán:, dr. 
Havas József, dr. Keresi István, dr. Ki­
rály Jenő, dr. Lasz Gyula, dr. Leuchter 
Zoltán, dr. Löbl Adolf, dr. Löwy Jenő, 
dr. Ornstein Nándor, dr. Rimóczy Sán­
dor. dr. Rosenberger Ernő, dr. Samu 
Dezső, dr. Szinetár László, dr. Traub 
Vilmos, dr. Weinberger Zsigmond.

Pályabizottság: Elnök: Radó Ernő.

Kreuger gyufakirály szerelmei. Inge 
borg Eberth rendkívül közvetlenül meg­
irt könyvei Ivar Kreugerről, amelyen ke­
resztül bepillanthatunk e zseniális pénz­
embernek, vagv kalandornak felfokozott 
szerelmi életébe és gvönvörüségeibe. Á 
könyv kapható az Uj Kelet könyvosztá. 
lyában. Ára csak 57 lej.

Megrendelések sorrendben Lesznek tel­
jesítve. Juttassa el tehát keilí'ő időben 

megren de Lés é t,
Főlerakat Nagyrománia részére:

„Ageco“ Bucuresti, Caieit 
Viciorlei 29.

SZINBÄZ-FI1M
MŰVÉSZET

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA
Szerdán este 2-kor: A sasfiók. (Ssz,: 79.)

AZ OPERA MŰSORA
Szerda, április 5: A bűvös vadász.
Péntek, április 7: Pillangókisasszony.
Vasárnap, április 9 (este): A madarász.

SZÍNKÖR-MOZGÓ MŰSORA
Szerdán 3, 5 és 7-kor utoljára: A 2000-ik 

év. Fantasztikus utópisztikus film. 
Maureen O'Sullivan és El Brendel.

Csütörtöktől1 3, 5, 7 ési 9-kor: Egy lány, 
akit nem leheti feledni. Operett világ­
sláger. Dolly Haas és Willi Forst 
első együttes filmje. Rendezte: Fritz 
Kortner.

I

ROYAL-MOZGÓ MŰSORA
Ma, szerdán: Az élet dala. Sexual film. 

Csak felnőtteknek.

URÁNIA-MOZGÓ MŰSORA

Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor:
Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor:

Draga Hasin végzete. Pola Negri 
első beszéiőfilmje. Műsoron kívül 
legújabb hangos heti híradó.

SELECT-MOZGÓ MŰSORA
Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor:

PILLANGÓ KISASSZONY“. Viliág- 
szenzáció!
Az asszonyok öröme — asszonyok ve 
szedélme. A század legérdekesebb 
filmje.

CORSO-MOZGÓ MŰSORA
Ma, szerdán:

Franciska 
siker!

Vliiangaiarccai
való arepakkolásos modern arckezelé­

sek. Helyi fogyasztás vaskézzel.

lanczci Cosmcliha
Str. Jorga (Jókai ucca) 3.

gMifiMfigBS
Szerda, április 4.

Bukarest. 20.5: Hegedühangv. 21.15: 
Zongorahangv.

Budapest. 9.15: Gramofonbangv. 9.30: 
Hírek. 12.05: Kvintett. 12.25: Hírek. 1: 
Pontos időjelzés, időjárás. 2.45: Hírek. 
3.30: Diáikfélóra. 4.45: Pontos időjelzés, 
időjárás. 5: Kós: Károly történelmi elő­
adása. 7: Olasz nyelvoktatás. 7.30: Ének 
hangv. 8: Németnyelvű előadás. 8.15: 
Színmű. 9.15: Pontos időjelzés, időjárás. 
10.2: Gordonkaest, Utána cigányzene. 

Bécs. 19.40: Népies; zene.
Berlin. 19.35: Wagner: Rienzi ciroü 

operája.
Breslau. 21: Bozart hangv.
Langenberg. 20: Zenekari és énekhang 

verseny, Bach, Beethoven, Schumann, 
Schubert, Brahmd müvei.

Stuttgart. 17: Énekhangv.
Varsó. 20.15: Zenekari hangv.
Milano. 20.03: Tánczene.
Prága. 20.25: Cseh szénátok.

Csütörtök, április 5.
Bukarest. 19.30: Opera.
Budapest. 9.15: Katonazene. 9.30: Hí­

rek. 12.05: Ének, zongorakiséretteJ. 
Wagner, Strauss, Hubay, Beethoven, 
Mendelssohn, Verdi, Puccini, Dohnányi 
müvei. 12.25: Hírek. 4: Gramofonlenie- 
zek. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás. 5: 
Földmüveilisügyi miniszter előadása, 
5.30: „Törpék és óriások az állatvilág» 
ban“ címmel előadás-. 6: Szalon zenekari 
hangverseny. 7: Berde Mária elbeszélése. 
7.30: Énekhangverseny. 8: Áprily Lajos 
előadása1. 8.30: Zenekari hangverseny. 
10: Pontos időjelzés», időjárás. 11.15: 
Jazz,

Bécs. 21: Zenekari hangv. Wagner: 
Tannhauser, Bolygó hollandi, Trisztán 
és Isolda, Walkür és Nürnbergi mester, 
dalnok c. operákból.

Berlin. 19.45: Strauss János müveiből. 
Breslau. 19.30: Könnyűzene.
Frankfurt. 20: Strauss János-est. 
Heilsberg. 18.50: Dalok.
Langerberg. 20: Zenekari hangv. 
Lipcse. 21.20: Szólisták hangv. 
Stuttgart. 22.40: Brahms müveiből. 
Varsó. 20: Zenekari hangv.
Milano. 21: Thomas: Mignon c. operája. 
Róma. 20.45: Szimf. hangv.
Prága, 19.25: Oroszdalck.
Pozsony. 19.25: Hegedühangv.
Brünn. 19.25: Fuvózene.

APUD
HIRDETÉSEI.
Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vasta­
gabb betűvel 4 lej. Legkisebb apró hirde­
tés 20 lej. ÁRástkeresőknek 38 százalék 
kedvezmény. Apróhirdetések dija előre 
fizetendő. Jeligés levelet csak ngy továb­
bítunk. ha portóbélyeg mellékelve van.

Csipkebevarrás, függöny, ágyteritő, 
párnák montirozása, kelengyék készítése 
Wesselényi M. ucca 3. Weissmann R. —

Paprika kisasszony. Gaál 
vígját ékslágere. Viliág-

Szép, világos nagy uccai helyiség üzlet 
vagy iroda részére olcsón, azonnal kiadó. 
Str. Avram Jancu 18.

Nationaí-kassza olcsón eladó. Szentegy­
ház u. 7.

Használt kerékpárat megvételre keret 
sek. Citn: C. Motilbr 94.

Kiadó 1700 lejért; 2 szoba konyha, elő­
szoba, fürdő, Zápolya ucca 9.

Segéd cipőszakmából, aki mindhárom 
hazai nyelvet tökéletesen bírja, jó ki» 
rakatrendező, ügyes eladó, azonnali be­
lépésre kerestetik. Csakis1 elsőrangú erők 
küldjék fényképes ajánlatukat fizetési 
igénnyel J. Kovács cipőraktár, Sibiu.

Calea Reg. Ferdinand 82, raktár,
garázs., emeleten, 3 szobás, komfortos 
modern Lakás kiadó. Értekezni Lébéknél 
az udvaron vagy ügyvédiirodában, str. 
Vlahuta 3, földszint 4.
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Kelengyék készítése, függöny és ágy- 
teritö összeállítás, csipkebevarrás, párna 
montirozás, előrajzolás a legújabb min­
ták szerint legszebben és legolcsóbb*® 
Fisch Böske kézimunkaszalónjában Str, 
Baritiu 16.
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HÍREK
Ma szerdán

Ezt a fűmet szégyen, de muszáj meg­
nézni

6É„Az élet dala
Az Élet fogantatásának fenséges him­
nusza. 16 éven adóilaknak jegyet nem 

adunk ki. Róva’-Mozgó-ban.

_ Lezuhant a német Lufthansa egyik
repülőgépe. Berlinből jelentik: A braun- 
sehweigi Dettom közelében a német Luft­
hansa D. 535 jelzésű repülőgépe lezuhant, 
motorrobbanás következtében tüzet fo­
gott s elégett. Pilótája életét vesztette, 
távirótisztje és mechanikusa megsebesül­
tek. A gépen fizető utas nem volt,

— Csak részleges a francia bányamun­
kások általános sztrájkja. Párizsból je­
lentik: A bányamunkások három napra 
tervezett általános sztrájkja csak részle­
ges. Több bányakerületben dolgoztak a 
munkások.

— Bukarestbe kerül a müncheni fran-
eia követ Berlinből jelentik: Lefevre 
d‘0nnesson, a müncheni francia követ­
ség vezetésével megbízott követségi taná­
csos követi minőségben Bukarestbe kerül 
Az uj követ elutazott a bajor fővárosból.

„Takarékosság“
ft.T.

irodáját és sorsjegyosztályát a Plata 
Unirii 23. szám alatti, volt Fenyő.féle 

üzlethelyiségbe helyezte át.

— „Aurora“ névvel uj sport egyesület 
alakult Kolozsváron. Több turistát, több 
sportoló ifjút! Ezzel a jelszóval indított 
akciót nehány ismert sportember és a 
jelszó visszhangra talált. Rövid időn be­
lül már megalakult az uj sport egyesület 
Az uj sport egyesület azon széles töme­
gek sport életbe való bekapcsolását és 
nevelését akarja lehetővé tenni, akik ez- 
ideig minden sportlehetőségtől távol tar­
tották mag'ukat. Tömegsport kell a mai 
ifjúságnak, ami erőssé és gerincessé te­
szi. Bár a fősuly a turisztikára van fek­
tetve, azonban az egyesület keretében ak­
tívan működő szakosztályok (torna, ke­
rékpár, ping-pong, stb.) lehetőséget adnak 
a többi sportágak kedvelőinek is. Az egye 
<iilet vezetősége az általános sport szem­
pont figyelembe vételével az alapot úgy 
fektette le, hogy az egyesületnek tagja 
lehet az ifjúságnak minden rétege tekin­
tet nélkül a nemzetiségre, vallásra és 
nemre. Az egyesület jelvénye világos kék 
mezőben felkelő nap. Az egyesület ala­
kuló közgyűlését csütörtökön este tartot­
ta meg. Az egyesület elnökéül dr. Simon 
Alexandrát választották meg, aki már a 
múltban is számos tanujelét adta sport­
szereidének. 1. alelnöki Szabó Sándor. 
II. alelnöki Duma Vasile, titkár: Etedi 
•József, jegyző Pfeffermann Rózsi, alj egy 
ző: Janovitz Ilus, pénztáros: Balázs Már­
ton, ellenőrök: Cioban Ilié és Major Ilon­
ka Szakosztály vezetők: turisztika: Ma­
jor Ilonka és Major Gyula, torna: Hers- 
kovitz Zoltán, kerékpár: Szabó ándor, 
ping-pong: AI bon Alexandra.

SavanulHl HDD VtP
hapostia,

fűszer és italáru a legolcsóbban Czin. 
< zár Imrénél Cluj, Str. Cipariu 24. (Hol­

tai ucca).

— Németország exportja a dunai álla­
mokba egy év alatt egyötödére csökkent
Berlinből jelentik: Németország exportja 
az északi és a dunai államokban egy év 
alatt egyötödére csökkent. Most egy éve 
a havi kiviteli felesleg értéke 100 millió 
márkát tett ki, most alig haladja meg a 

i húsz millió márkát. Ezt a gazdasági el­
zárkózással kell magyarázni. Amióta Né­
metország fokozott mértékben visszaszo- 

• ritani igyekszik az agrár államok termény 
elhelyezési lehetőségeit, ezek az államok 
nem igen vesznek fel németországi ipar­
cikkeket.

Gyors és biztos az enyhe Koproí has­
hajtó hatása.

! — Bécsbe érkezett Walter Edge volt
I párizsi amerikai nagykövet. Bécsből je­

lentik: Walter Edge volt párizsi ameri. 
kai nagykövet Budapest felől jövet az 
osztrák fővárosba érkezett.

; — Idegesség, fejfájás, álmatlanság,
\ szédülés, bágyadtság, levertség, féMerr. 
í érzések eseteinél a természetes „Ferenc 
I József“ keserű víz kitűnő háziszer, amdly 
\ az emésztőszervekből; eredő zavarok nagy 
| részét megszünteti s visszaadja a testnek 

és szellemnek régi munkaképességét.

j Uj iparművészeti tanfolyam nyílik meg 
i Tordán, mely az iparművészet legújabb 

ágát: a kesztyükészitést is felöleli. A tan 
folyamon tanulni lehet a legmodernebb 
férfi és női kesztyűk készítését, másik 
csoportban modern lámpaernyők, lakás., 
berendezési és díszítési tárgyak: párnák, 
térítők készítését, selyemfestést, stb. 
modern pesti és bécsi metódus szerint. A 
kurzust hölgyeknek is alkalmas esti órák 
ban tartjuk. Jelentkezni lehet: József 
Sándornénál Turda, Axente Sever 25.

— Megfullad; egy szekérrevaló homok 
alatt. A kólozsmegyei Coast a községben j 
tragikus Szerencs ellenség történt. Ork» j 
tore an loan para-sztember egy szekérnyi | 
homokot szállított be a falu határából. 
Az utón a szekér az árokba fordult és a 
homok maga alá temette Cristoreanu J 
Ioant is. Cristoreanu a homokban meg- j 
fulladt. A kolozsvári’ ügyészség, miután 
a véletlen baleset ténye kétségbevonha- j 
tatTan. megadta a temetkezési engedélyt; j

— A Haggihbor vacsora elmarad. A <
Haggibbor vezetősége ezúton hozza a 
érdekeltek tudomására, hogy a csütör­
tökre tervezett társas, vacsora az orszá­
gos vivóverseny előkészítése miatt ék 
marad és csak a húsvéti ünnepek után 
lősz megtartva.

Megkezdődik
ai uj sors Iá lék!

Aki azoknak a milliomosok­
nak a szerencséjére, vágyik, 
akiket a Román Állami 
Osztálysorsjáték tett gaz­
daggá, vásároljon sürgősen 
egy sorsjegyet a III. osztály­
sorsjáték I.-ső osztályához.

80.000 sorsjegy —
40.000 nyeremény

240 mill m mlej
Régi petróleumlámpáját olcsón 

átalakítjuk ALADDINIámpára. 125 
gyertyaerejü 1 zófénnyel 

automatikusan, zaj, s*ag és 
korom nélkül ég.

„MADDINa

— Felfüggesztette Sziám alkotnia, 
nyát a sziámi király. Londonból jelen, 
tik: A lapokhoz érkezett táviratok sze­
ntit Prajadhipokh sziámi király felosz. 
íatta a sziámi törvényhozást, felfiiggesz 
tette Sziám alkotmányát s száztagú ta­
nácsadó testületet nevezett ki a felosz. 
látott parlament helyébe. A király elha 
tározását a fenyegető kommunista ve. 
szed elemmel magyraázzák.

Bwcuresli, Clui, Timisoaras,
Str, Regalá 11. Str. Neculcea 2. Str. I. C. Bratianu 8.

— Megegyezéssel véget ért a Citroen, 
müvek munkásainak sztrájkja- Párizs, 
hói jelentik A Citroen-müvek újra meg­
kezdték a munkát, mert a munkásság, 
gal a bérkérdésben sikerült megegye­
zést létrehozni.

i —- Jokohámába érkezett a Jeanne
d,Arc francia iskolahajó. Párizsból je. 
lentik: A Jeanne d‘Arc francia iskola­
hajó világkörüli utján Jokohámába ér. 
kezeit A japán tengereszeti hatóságok 
ünnepélyes fogadtatásban részesítették 

I a parancsnokot és a személyzetet.
I — Palermóban megnyílt a harmadik 
; nemzetközi büntetőjogi kongresszus.
\ Rómából jelentik: Palermóban meg­
nyílt a 3.ik nemzetközi büntetőjogi kon­
gresszus, amelyen húsz nemzet képvise 
lői vesznek részt.

— Leégett egy francia gyár. Párizsból 
jelentik: Angoulemeben gyárépület tűz­
vészben megsemmisült, A kár meghalad­
ja a négy millió frankot, öt tűzoltót füst 
mérgezéssel és égési sebeikkel kórházba 
kellett szállítani.

i Theodore Dreiser: Amerikai tragédia, 
! A szerelem és pénzsóvár amerikai ifjúság 

tragédiája. A legnagyobb mélységeket 
tárja fel, amelyek a háború utáni fiatal 
nemzedék előtt nyílnak me0: a szörnyű 
lelki harcot, amelyet a testet-lelket meg­
alázó szegénység és a gondatlanságot je­
lentő gazdagság nap-nap után való össze- 
hasonlítása jelent. A három kötet ára fi­
nom papiroson nyomva fűzve 234 lej. 
Kapható az Uj Kelet könyvosztályábax 
az összeg előzetes beküldése mellen 
vagy utánvéttel.

kerül szétosztásra a játékosok között 
ebben az uj sorsjátékban

Legszerencsésebbek mégis csak a

DÄMM ILIESCU S. A. ClOj,erdélQ-
rtszl lOciőrnsllú

sorsjegyei maradnak, melyet igazol az, hogy az
előző osztályon

10,239.000 lei nyereményt promt
kifizetett

Vegyen, vagy rendeljem axennsl nyerő sorsjegyet

— Egy orvostanár nővé operált egy 
fiatalembert a pécsi klinikán. Pécsről 
jelentik: Az Uj Kelet nemrég beszámolt 
arról a. műtétről, amelyet a szegedi sebé­
szeti klinikán hajtottak végre: egy férfit 
nővé operáltak. Az eset, amely nagy fel­
tűnést keltett, ma megismétlődött a pécsi 
sebészeii klinikán. G. M. 21 éves borbély- 
segédet, akit előbb a belklinikán kezeltük, 
operálták át nővé. A fiatalember külseje 
teljesen nőies volt és érzelmileg is femi- 
ninnek mutatkozott. Hosszú előkezelés 
után Neuber tanár ma hajtotta végre 
rajta az operációt és G. M.-et, aki mint 
férfi került a műtőasztalra, mint nőt vit­
ték el onnan. A műtét kitűnően sikerült.

Keresztények a zsidó fronton. Irta: Dr. 
N. M. Gelber, fordította: Dr. Kupiéi 
Miksa. A zsidó történelem legérdekesebb 
fejezeteit tárja fel ez a pompás könyv. 
Tizenhárom rendkívül érdekes monog­
ráfia a történelem azon keresztény alak­
jairól, tudósokról, Írókról, fejedelmekről 
és diplomatákról, akik páratlan odaadás­
sal küzdöttek a zsidó nép jogaiért é* 
szebb jövőjéért. Palesztina felépítéséért, 
olyan időben, amikor ezt maga a zsidó 
nem akarta, A könyv ára fűzve 90 lej 
Kapható az Uj Kelet könyvosztályában.

Egész Románia 
tudja,

hogy már sok milliót fizettünk ki sze. 
rencsés ügyfeleinknek. A legutóbbi hu. 

záson nálunk nyerték az

1.000.000"— Lei 
főnyereményt Is
A szerencse útja mindenkinek nyitva 
áll, de csak az nyerhet, akinek sorsje. 

gye van.
Vásárolja meg Ön is sors,jégyét nálunk, 
hogy résztvehessen a május 4. és 5-ki 

húzáson.
Erdély legnagyobb osztálysorsjáték üz. 

lete

Kereskedelmi 
Hitelintézet P.T.
Cluj—Kolozsvár, Plata Unirii 20. A ro. 
mán állami osztálysorsjáték főelárusi. 

tója.
\

ül
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Berlin, április 4. Valószinünek látszik, 
hogy a németországi zsidóellenes bojkott 
mozgalomnak nem lesz folytatása. Ere­
deti terv szerint szerdán délelőtt tiz óra­
kor kellene újra megkezdődnie a bojkoi- 
nak, de mivel eddigi jelentések szer inr 
a németellenes külföldi bojkott is alább­
hagyott, nem fogják megismételni a boj­
kottot.

Egyidejű jelentés szerint Angliában a 
németellenes bojkottmozgalom láthatólag 
vészit élességéből. Ennek ellenére azon­
ban Kerri, a porosz tartománygyülés el­
nöke, porosz igazságügyminiszteri minő­
ségében rendelkezést készít elő. amely a 
jegyzői karban bevezeti a numerusz klau 
zuszt. A rendelet végrehajtásáig a zsidó 
jegyzők működésére nem kívánnak ref­
lektálni.

Berlin, április 4. Kölnben a kézműipari 
kamaránál visszaéléseket fedeztek fel. A 
megejtett vizsgálattal kapcsolatban letar­
tóztatásba került többek között Esser, a 
birodalmi gyűlés cenrumpárti alelnöke is

Essert később szabadlábra helyezték, 
de folytatják az eljárást ellene. A cen­
trumpárt Esser letartóztatását politikai 
hajszának minősíti és hangoztatja, hogy 
a birodalmi gyűlési alelnöknek semmi 
része nincs a visszaélésekben. Egyidejű­
leg, Augsburgban Hans Rostot, egyik 
katolikus napilap szerkesztőjét letartóz­
tatták.

Gerloff dr. a máj na f ranikf ur ti egyetem 
rektora diáktüntetések miatt lemondott 
állásáról. A rendőrség a rektort őrizetbe 
vette, hogy megkiméltessék hallgatói in­
zultusaitól.

Párizs, április 4. Verdier bíboros le­
velet intézett a franciaországi nagyrab­
bihoz, melyben elítélően nyilatkozik a 
németországi zsidóüldözésről. Egyidejű­
leg a strassburgi kommunista Neue Welt' 
című lap azt írja, hogy Kari Osszietzki 
irót spandaui fogságában megölték. A 
hírrel kapcsolatban rámutatnak arra, 
hogy az irót a külföldi újságírók is lát­
ták nehány nappal ezelőtt letartóztatási 
helyén s ez alkalomból közölték lapjaik­
kal, hogy Osszietzkit egészségben talál­
ták. A napokban újra alkalmat fognak 
adni a sajtó munkatársainak arra, hogy 
az irót újra meglátogathassák.

Berlin, április 4. Hitler betegségéről 
balesetéről hírek terjedtek el. Ezeket a 
híreket a leghatározottabban megcáfolják 
A kancellárnak semmi baja nincsen.

Jéna, április 4. A thüringiai kormány 
április elsejével életbeléptette a zsidó hit­
községek elleni vágatási tilalmat, A vá- 
gatási tilalom több németországi város­
ban van már érvényben és a zsidó hitköz 
ségek minden eddigi intervenciója ered­
ménytelennek bizonyult, Legújabban 
Ausztriába is sikerült átvinniök a nácik­
nak a vágatási tilalmat. A salzburgi 
tartományi gyűlés a nemzeti szociálisták 
javaslatára Salzburg szövetségi állam 
egész területére betiltotta a brutális vá­
gat ást. Ez alkalommal a keresztény szo­
ciálisták és szociáldemokraták is a javas 
lat mellett szavaztak, dacára annak, hogy 
a legutóbbi ülésen még a tilalom ellen 
foglaltak állást.

Becs, április1 4. Az ausztriai nemzeti 
szocialisták bojkottot hirdettek a zsidó 
üzletek ellen. Külön apparátust állítottak 
be a bojkott kereszt ülvitelére és felhívást 
tettek közzé, amelyben felszólítják a 
keresztény lakosságot, hogy torolják meg 
a zsidók általi, Németország ellen indi- 
tctrt kampányt. A bécsi ügyészség és rend 
őrség elkobozta azokat a nemzeti1 szocia­
lista. tanokat, amelyek a zsidóellenes 
bojkottfel hívás oka t közölték.

Jeruzsálem, április 4. A palesztin a i 
cionista exekutive és a Vaaö Leumi táv­
iratot intéztek Hitlerhez, •amelyben köz. 
l>k vele, hogy ha a német hatóságok' fel­
hagynak a zsidók ellen irányuló akciók­
kal, ugv a német ellenes b o jkot tvn o zgálőm 
is meg fog szűnni A távirat másolatát

átnyújtották a jeruzsálemi német konzul­
nak, aki a Vaadi Leumi delegációjával 
folytatott tárgyalásai után a maga részé­
ről is táviiratot menesztett Berlinbe;, 
amelyben közli, hogy a Palesztinái' boj­
kott eddig csak egyéni akciókra; szorít­
kozott és ez is meg fog szűnni, mihelyst 

. a palesztinai zsidókat nem fogja egy
i németországi zsidó-ellenes cció német­

ellenes1 magatartásira kényszeríteni.
Berlin, április 4. A déli lapok beava­

tott helyről közük azt a biztos értesülé­
seket, hogy a bojkott-mozgalom szerda

Beverték az egyik nagyváradi 
zsidó templom ablakait

Á nagyváradi hitleristák az egyik hőstettet a másik után
követik el

Oradea-Nagyvárad, április 4. (Az Uj 
Kelet tud.) A vasárnapi eseményeik, után 
újabb szenzációja van Nagyvárad zsidó­
ságának. Ismeretes, hogy a zsidóság 
nagyszabásúnak ígérkezett tiltakozó gyű­
lését, amelyet a németországi; események 
reakciójaként hívtak össze a zsidóság ve­
zetői, antiszemita csoport zavarta meg és 
a bekövetkezett összetűzés után a rendőr 
ség két zsidó fiatalembert vett őrizetbe. 
Az a 10—15 éretlen suhanc, aki a Keres­
kedelmi csarnok folyosóin „működni“ 
akart, ügyiátszik nem elégedett meg az­
zal, hogy ép bőrrel úszta meg a dolgot 
és a nagyváradi rendőrség csodálatos 
körültekintése következtében a bántalma­
zott zsidókat tartóztatták le. A hősök 
újabb terroraktusra ragadtatták magukat 
hogy semmiben sem különbözzenek né­
metországi elvbarátaik szellemi és erköl-

Állandóan kártyázott, meg­
tagadta családját és adósságot- 
adósságra halmozott a kémke­
déssel vádolt Renolu kapitány

Súlyosan terhelő vallomások hangzottak el Renoiu ellen s temes­
vári hadbíróság élőit. Ma várnak Ítéletet a szenzációs

kémkedési perben

Hiiier megfeliráll: nem folytatják 
hivatalosan a aámetorszégl zsidó

bojkottot
Numerusz kSauzuszt vezetnek be Németországban a zsidó jegyzők ellen. Lemondott a frankfurti 

egyetem rektora. Letartóztatták Essert, a centrumpart képviselőházi alelnőkét
délelőtti folytatására nem kerül sor, mert 
irányadó körökben olyan értesüléseket 
szerezitek külföldről, hogy a külföldi 
nemzeti szocialista ellenes sajtóhad.járat 
sokat veszített élességéből és az, áru- 
ellenes bojkott is alábbhagyott. Ezért 
feleslegesnek tartják a bojkott-mozgalom 
folytatását. Minden esetre azonban olyan 
utasítások mentek a központból a helyi 
szervezetekhez, hogy tartsák fenn a ké­
szenlétet addig a mértékig, hogy szükség 
esetén újabb utasításra a bojkott bár. 
mikor ismét élet be léptethető legyen.

Gyermekei egészségét 
biztosítja,

ha lehetővé teszi a könnyed szaladgálást, 
s megtakarítja a sok javítási költsé­

get is, ha

PALMA OKIM

esi nívójától.
Az elmúlt éjjel ugyanis a Teleki uccai 

zsinagóga udvarának lakói hangos csö­
römpölésre ébredtek és mire a zsinagóga 
épületéhez értek, látták, hogy ismeretlen 
tettesek a templom ablakait betörték. A 
templom belsejében megtalálták azokat a 
kődarabokat, amelyekkel a vasárnapiak­
hoz hasonló éretlen suhancok „dolgoztak“ 
és igy akarták az imaházat megszentség- 
teleniteni. Az uccán azonban már nem 
járt senki, a templomgyalázó hősök igye­
keztek mihamarabb láthatatlanokká vál­
ni és igy egy letartóztatás sem történt. 
A rendőrség bevezette a nyomozást.

Itt említjük meg, hogy a vasárnapi 
események kapcsán őrizetbe vett Vas Izi­
dort és Lévyt a rendőrség rövid kihall­
gatás után szabadonboesátotta.

tartós,talpat tétet cipőikre!
Nem ázik át, nem csúszik, könnyű 

és elpusztíthatatlan!

„Megakartam menteni a hazámat“ 
Balsianu alezredes, királyi ügyész 

erre. felmutat a vádlottnak egy iratot:
— Ez az a tervezet, — mondja a rád­

iót t — amellyel a fővárosba utaztam és 
hazám hasznára akartam lenni. Ezzel 
ellenségeinket ártalmatlanná tehe ­

tem volna,
ha a vezérkarnál, hitelt adtak volna 
szavaimnak.

Ezután tiszteket, altiszteket és közle­
gényeket hallgatnak ki. A kapitány az 
együk őrmesterrel bizonyltja, hogy hosz- 
szu időn keresztül alig kapott zsoldo*. 
mert hitelezői lefoglalták. Bátsianu ki­
rályi ügyész szerint Renobiunak azért 
nem volt pénze, mert elkártyázta minde­
nét és zsoldjából kellett hitelezőit kiegyen 
liteni.

— De kémkedésért — mondja az ügyész 
— vallomása szerint is kapott 360 ezer 
lejt, Renoiu ezt a pénzt nem költötte ma­
gára.

Danila ezredes az utolsó tárni, aiki fel­
világosításokat ad. hogy miként kerültek 
katonai akták Renoiu kezébe, akit külön­
ben jó katonának ismer.

Ezután Simboteanu ezredes-hadbíró be­
fejezettnek nyilvánítja a tanúkihallgatá­
sokat és Balsianu ezredesnek adja át a 
szót, aki kétórás vádbeszédben olvassa' 
a kapitányra bűneit, Renoiu az ügyész 
szerint könnyelmű kártyás volt és eladta 
magát az ellenségnek.

Magánadósságai félmillió lejre rúg. 
tok, mellyel temesvári bankoknak, 
kereskedőknek és magánosoknak tar­

tozott.
Megtagadta feleségét és egyetlen gyer­
mekét is és még a börtönben sem fogadta 
őket, ugyanakkor különböző személyekkel 
volt viszonya.

Kémkedési manipulációiba belevonta 
Stürmernét is,

akinek fenyegetőzött, hogy ha nem sze­
rez neki külföldi összeköttetést és elárul­
ja, öngyilkosságot fog elkövetni.

A hadbíróság minden valószínűség 
szerint szerdán már Ítéletet hoz a kém­
kedési perben.

Timisoara-Temesvár, április 4. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Renoiu kapitány 
kémkedési ügyében a temesvári hadbíró, 
•ság folytatta a tanúkihallgatásokat, Ki­
hallgatták Ruseíscu diákot, aki a követ­
kező vallomást teszi:

— A kapitánynak alkalmazottja voltam 
és segédkeztem neki a bánsági Almanach 
össze állításában. Renoiu kapitány 

az ezredparancsnok aláírásával vas­
úti jegyet hamisított és egyenruhát 

adott nekem,
hogy a Bánságot bejárjam adatok szer. 
zésére. Azi ajánlatot azonban nem fogad­
tam el.

Renoiu kapitány közbe szól:
— Az Almanaehnái mellőztem a kato­

nai adatokat,
Renoiu ismerte a titkos irattárt

— Az Tehet, hogy ezeket az adatokat 
mellőzte, — szólt rá erélyesen az ügyész, 
die felsorolta benne a Bánság iparát és 
mezőgazdaságát, aminek az ellenség hasz 
nát veheti'.

Georgescu és Haica őrnagyok közül 
előbbi elmondja, hogy többször a kapi­
tányra bízta a titkos iratok szekrényének 
a kulcsát,

Haica őrnagy vallomása szerint egy. 
szer látta a vádlottat, amint titkos irate, 
kát tanulmányozott.

— Kérdésemre — mondotta az őrnagy 
— az válaszolta, hogy mint információs 
tisztnek ismernie kell az aktákat,

Horváth Lajos káplárt, majd Bőit an 
alezeredest hallgatják ki'. Az alezredes a 
kapitány .kérésére igazolja, hogy Renoiu 
egyszer jelentést tett egy kémgyanus 
tisztről és. kommunista szervezkedésről. 
Az utóbbi ügyben azonban a nyomozás1 
eredménytelen volt, Licaretz ezredes 
vallomásában elmondta, hogy a kapitány 
ban bajtársi szempontból nem talált ki­
fogásolni, valót, de

hallottá, hogy kártyázik, mire magá­
hoz kérette és megfedte.

Itt nem játszott többet, de mondták neki, 
hogy Renoiu Szobolyára jár ki kártyázni. 
Stancovici vezérkari kapitányt hallgat, 
ták ki ezután, aki elmondja, hogy Renoiu 
többször nagy • terveitől beszélt neki és 
kérte, mutassa be magasabbrangu vezér, 
kari, tiszteknek, hogy terveit elmond­
hassa, Ő azt ajánlotta., hogy keressen köz 
vétlen érintkezést a vezérkari tábornok, 
kai és igy próbálja terveit megvalósítani.

Az erdélyi szászok 
hlilerlzmusa a kamara előtt

BucureSiti-Bukarest, április 4. A ka. 
mar a kedd délelőtti ülésén Chimbasanu 
1 up 1st a kérdezi a kormányt, van-e tudo­
mása arról, hogy egyes erdélyi megyék­
ben egy ideje magyar-szász hitlerista 
mozgalom ütötte fel a fejét és ezt a moz­
galmat tűrik a hatóságok.

Hegedűs Nándor felhívja a pénzügy- 
miniszter figyelmét arra a tényre, hogy 
az országos nyugdíj pénztár hónapok óta 
nem fizeti a kellő időben a temetkezési 
segélyeket.

Ma szerdán.

A Corsc-mozgó ünnepélyes megnyitása 
Gaál Franciska első hangosfilmje

„Paprika 
kisasszonyii

A szezon legjobb v i gját éksl ágere. 
Modern uj beszélőgép. Jegyek elő­

vételben.
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